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A piarista rendbáz és a Somogyi-könyvtár 
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KÖNYVTÁRALAP I TAS AINK A FELVILÁGOSODÁS KORÁBAN.

A1XVIII. század egyike a legfontosabb korszakolnak a ma­

gyar művelődés történetében. Másfélévszázados háború, pusztí­

tás és ellenséges megszállás után a XVIII. század viszonylagos 

békét hoz a magyarságnak. Az ország végre az épitő munkának lát 

hat, hogy pótolja másfélszázad mulasztásait. Mig az előző nem­

zedékek minden igyekezete arra irányult, hogy puszta életüket 

mentsék vagy létfenntartásukat biztosítsák, a XVIII. század ma­

gyarja végre a jövőre is gondolhat. A vezetők és tanultak ekkor 

szemüket a nyugati népek felé fordítják, me lye las. békésebb kö­

rülmények között fejlődve a művelődés terén hatalmas haladást 

mutattak fel. Lázas tevékenység vesz erőt a lelkeken, páratlan 

lelkesedéssel látnak hozzá kastélyok, templomod, kolostorok és 

iskolák épitéséhez. Ebben a korban alapitják a legtöbb könyvtá­

rat. Főleg az utóbbiak bírnak nagy művelődéstörténeti jelentő­

séggel, mert ezeken keresztül rekonstruálhatjuk a század szel­

lemi arculatát*

A könyvtár ebben a korban már elengedhetetlen kelléke a 

nagyúri életformának. A könyvet nagy becsben tartják, ez lát­

szik meg már a könyvek külsején is. A könyv ekkor még nem já­

tékszer, hanem valósággal ingatlan vagyon, melyet sokszor áll­

ványhoz láncolnak s me'lyet díszes bőrkötéssel borítanak be. A 

század első felének e külső formákban is megmutatkozó könyv- 

kultusza a barokk öröksége, mint ahogy a század elején a barokk 

szellem uralkodó. A barokk által felhalmozott anyagra épit a



felvilágosodás, melynek leghatásosabb fegyvere a könyv* Ezzel 

harcol az elmaradottság ellen,
r

s mivel nem ismer társadalmi kü­

lönbségeket, mindenkit egyformán fel akar világosítani, hamaro­

san ráeszmél arra, hogy eszméit hatásosabban hirdetheti a nem­

zeti nyelven* így lesz a különben kozmopolita felvilágosodás a 

nemzeti irodalom megindítója* A század első felében főpapjaink, 

második felében inkább főuraink könyvtáralapitása jelentős* Fő­

papjaink Rómában ismerik meg a barokk kultúrát, főnemeseink pe­

dig többnyire Bécsben kerülnek kapcsolatba a francia szellemmel. 

Közvetlen kapcsolatuk csak a protestánsoknak volt teológusaik 

révén, akik leginkább a protestáns Svájcban ismertél: meg a fran 

cia nyelvet s azon keresztül a francia műveltséget* A század má 

sodik felének franciás műveltsége az e korban alapított főpapi 

vagy főúri könyvtárakban található nagyszámú francia nyelvű 

munkában mutatkozik meg igazán* Elsősorban a felső körökben 

terjedt, csak ott vert gyökeret, ahol volt egy-egy müveit fő­

pap vagy four, vagy mint a szegedi piaristák esetében, egy meg­

telepedő szerzetesrend*

A PIARISTÁK ÉS A XVIII. SZÁZADI MAGYAR MŰVELŐDÉS.

. A XVIII* század szellemi életének középpontjában a felvi­

lágosodás áll. Ez késziti elő a francia forradalmat, mely a 

filozófusok elméleteit gyakorlatba ültette át. Sok rokon vo­

nást mutat a humanizmussal, mely politikai és vallási téren 

szintén éreztette hatását. Kimutatható, hogy a felvilágosodás 

azokat a gondolat-csirákat bontakoztatta ki, amelyeket a huma­

nizmus hordozott magában. Kiindulópont ja a racionalizmus, mely 

Ramus, majd az ő nyomdokain haladó Descartes fogalmazásában
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válik uralkodóvá a filozófiában. Descartes még óv attól, hogy 

a racionalista módszereket a hittételek vizsgálatára is alkal­

mazzák vagy a politika területére is kitérjessszék, de követői 

már hadát üzennek minden tekintélynek, a vallási orthodoxiának 

éppenugy, mint a politikai abszolutizmusnak. Л dogmák elvetésé­

vel párhuzamosan a tudományos érdeklődés iránya is megváltozik. 

A spekulativ metafizikai szemlélődés helyébe a természettudomá­

nyos gondolkodás lép. Az évezredes keresztény világkép meginog, 

s,helyét a Uewton-i természettudományos világszemlélet foglalja 

el. A magyar felvilágosodás első nyomát Szekfü Gyula útmutatása

alapján а XVIII. század elején jelentkező pietizmusban kell ke-
1

resnünk, mely a pedagógiai realizmust teremti meg. A pietizmus

mellett a magyar felvilágosodás másik forrását a század elején
2

a piaristák iskolái jelentik. Mint a humanizmus művelői, úgy a 

felvilágosodás eszméinek terjesztői között is sok pap van, kü­

lönösen az alsó-papság körében. Tanitórendjeink közül a piaris­

ták végezték a legfontosabb munkát a modern tudományos gondol­

kodás .elterjesztésében; a magyar közoktatásügyet ők emelték 

európai színvonalra a XVIII. században. A piaristák mindig fo­

gékonyak voltak uj eszmék iránt. Kezdettől fogva szembehelyez­

kedtek a barokk-korszak jezsuita nevelési rendszerével, s meg­

teremtették a maguk eklektikus racionalizmusát, mely a pietista

tanügyi törekvésekkel párhuzamosan, de attól függetlenül római
3

főiskolá. jukon alakult ki.

A jezsuita tanítási rendszerrel szemben a piaristák főtö-

“Hóman-Szekf ü:Magyar történet. VI.k.329.1. 

2U.o.331.1.
^Hóman—Szekfü:l.m.VI.k.331.1.
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A jezsuita tanitási rendszerrel sz.emben a piaristák főtörek 

vése arra irányult, hogy alkalmazkodjanak a kor szelleméhez. I- 

gyekeztek elvetni mindazt, ami a nevelés terén ellenkezik a de­

mokratikus felfogással, s ami a változhatatlanság jellegét hord 

ja magán. Mig a jezsuiták intézeteiket az arisztokratikus ne­

veié ss szolgálatába állították, addig a piaristák elsősorban a 

nép nevelői akartak lenni. Alapítójuk szelleméhez hiven első 

feladatuknak a tanítást tartották, mig a jezsuiták minden idő­

ben fontosabb helyet biztosítottak tevékenységükben a térítés­

nek.

A piaristák Lengyelországból jöttek hazánkba a XVII. szá- 
4

zad közepén. A következő század derekán már mintegy húsz gim­

náziumban tanítottak és lassan méltó versenytársai lettek a

jezsuitálmák, akiknek eleinte követték tanitási rendszerüket is.» '

Így például átvették tőlük az iskolai szinielőadásokat, de idő­

vel függetlenítették magukat és sok tekintetben felülmúlták 

mestereiket. A XVIII. század közepe fele már nagy népszerűség­

nek örvendtek, skivesen alkalmazták őket arisztokrata családok— 
5

ban. Iskoláik közkedveltségüket több körülménynek köszönhették. 

Első helyen kell említeni azt, hogy ők elemi öletatássál is fog­

lalkoztak, sőt a rendalapitó idejében csak ezzel. Népszerűségük 

másik oka az veit, hogy a szerény viszonyokkal beérő szerzet a- 

ránylag kevés anyagi terhet jelentett annak a városnak, melyben 

megtelepedtek. Ez a körülmény annál inkább súlyosan esik latba, 

mert a török hódoltság alól felszabadult teljesen elszegényedetb

^Fináczy: Az újkori nevelés története, Bp.1927.287.1.
5Takáts Sándor: Benyák Bernát és a magyar oktatásügy, Bp. • 
1891,39.1.



városaink nem rendelkeztek kulturális célokra jelentős anyagi

erőkkel. A piaristák befogadása viszont nem jelentett nagyobb

megterhelést. Ez a-gazdasági szempont különösen alföldi váro-
6

sainkban volt tapasztalható. A piaristák elsősorban tanításnak

szentelték idejüket, de néhol a helyi viszonyokra való tekin-
7

tettel lelkipásztori teendőket is vállaltak. Igen fontos körül­

mény volt az is, hogy az ui$ szerzetesrend a jezsuitákkal szem­

ben bizonyos függetlenséget élvezett a legelső időktől fogva, 

amennyiben hazánkban teljesen külön tartományt képeztek, mig a 

jezsuiták az osztrák-magyar közös provinciához tartoztak. Ez a 

viszonylagos függetlenség tanitási módszereiknek a kor szelle­

méhez való alkalmazásában, illetve a magyarságba való beolvadás 

lehetőségében éreztette hatását. Alapitójuk utasításait követ­

ve kezdettől fogva gondot fordítottak a nemzeti tárgyak tanítá­

sára. A magyar történelem és általában a magyar nyelv tanítása
8

körül kiváló érdemeket szerztek. Magyarország történelme, mint

külön tárgy a piaristák tantervéiben jelenik meg először, s ők

hangsúlyozzák először tudatosan és kellő nyomatékkai a hazai .
9

nyelv gyakorlásának szükségességét. Poci János Ferenc, a rend 

generálisa,.1692-ben szigorúan meghagyja, hogy a rend tanár­

jelöltjei hetenként beszédet tartsanak nemzeti nyelven, hogy 

majdan az iskolában hasznát vegyék a hazai nyelv ismeretének. 

Fegyelem szempontjából is sok u$itást vezetnek be iskoláikba. A 

tanító és tanítvány szabadabb és közvetlenebb kapcsolatát igye­

keznek megteremteni s igy közelebb hozni a tanítványt mesteréhez

V

10

6 Fináczy i.m.286.1.
7 A lelkipásztori teendők ellátása döntő módon befolyásolta a 

piaristád szegedi letelepedését is.
f Fináczy i.m.317.1. 
9 U.o.

10 Takáts Sándor A budapesti piarista kollégium története, 
Bp.1895,161.1.
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Az iskoláikban meghonosított szabadabb szellemre vall az a lé­

nyeges ujitás is, hogy megnyitották intézeteiket a protestáns és 

zsidó tanulók számára is.

A jezsuiták nevelési rendszere Aristoteles filozófiáján nyu 

godott. A XVIII« század elején még tiltották Ramus, illetőleg 

Descartes logikáját« Intranzigens álláspontjukon csak a század 

második felében változtattak« A piarista intézetek viszont már 

a század első évtizedeitől kezdve terjesztik az üj természettu­

dományos gondolkodást« Vizsgálati tételeikben gyakran találko­

zunk Galilei, Gassendi, Descartes, Leibniz, Wolf és Newton nevé­

vel« Az uj gondolatok iránti fogékonyságukat legjobban Benyák
\

Bemát 1787-ben Péczelihez irt levele bizonyltja, melyben a je­

les piarista Voltaire-t "az egész tanult világban fényeskedő csil” 

lag"-nak nevezi« Filozófiai oktatásukban azonban ügyeltek arra 

hogy az egyhák tanaival ellenkezésbe ne jussanak«

A filozófia oktatásán kivül a pedagógia terén legszembeöt­

lőbb a piaristák haladó szelleme. Ennek okát abban kell keres­

nünk, hogy a kegyesrendi tanárok közül sokan eljutottak külföld 

re, főleg Német-, Francia- és Olaszországba, ahol a legújabb ne 

velési és tanítási rendsserekkel ismerkedtek meg. Ilyenek vol- 

^ tak Korányi, Bajtay, a két Cörver, Srdőss István és Tapolcsányi 

Gergely« Tanulmányútjukról hazatérve sem szakadt meg a kapcsolat 

külföldi mestereikkel, többen állandóan leveleztek a jelesebb 

külföldi bölcselőkkel és nevelőkkel latin, német, olasz és fran­

il

12

13

-

13-и. 0.153.1.
^Fináczy i«m«320.1«
13Bácskainé P.Zsuzsa: Benyák Bernát és a franfcca irodalom, 

Szeged, 1939,46*1«
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E tanulmányutak hatása alatt a piaristák megis­

merkednek a francia pedagógiai irodalommal; privigyei novici- 

átusukban meghonosítják a francia janzenista pedagógia módsze­

reit* Francia orientációjuk első nyomai igy a francia pedagó­

giai irodalomra vezetnek vissza. Különösen Rollin és tanítvá­

nyának Crévier-nek pedagógiai munkái népszerűek. Rollin hires 

müvében, a Traité des Etudes-ben, a janzenizmus nevelési elve­

it propagálja. Janzenista elvei miatt kellett megválnia a Col­

lege Royal-ban betöltött’ katedrájáról.

A francia pedagógiai irodalom népszerüsitését szolgálja a 

francia nyelv tanítása iskoláikban. A piaristarend magyarorszá­

gi noviciátusában Kátsor Keresztély /1710-1792/ irányítja hall­

gatói figyelmét a francia pedagógiai irodalomra, 

ti meg növendékeivel a francia drámairodalom remekműveit• A 

francia nyelv tanítását sürgeti iskoláinkba és tanítványainak a 

Port-royal tankönyveit ajánlja. A francia nyelv bevezetésével 

nyilvánvalóan a francia drámairodalom nagy nevelő-értékét akar­

ta hasznosítani. Kátsor fáradozásai nem maradtak minden ered-

cia nyelven.

15
s ő ismerte­

mé ny nélkül. Tanítványai közül többen látnak neki a francia i- 

rodalom tanulmány о zásának és Benyák Berná,t már a noviciátusban

Benyá-
16

forditgatja Fénelon és Rollin munkáinak egyes helyeit, 

kon kivül, akit már társai "az elegáns Gallusfl névvel illettek

a privigyei noviciátusban, két piarista szolgálta különösképpen

~4Takáts Sándor: Benyák Bernát és a magyar oktatásügy.61.1.
ТЦ ,

Baranyai Zoltán: A francia nyelv és műveltség Magyarorszá­
gon, Bp, 1920.81.1.

"^Baranyai i.m.81.1.
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a francia nyelv és szellem terjesztésének ügyét: Cörver János 

■lb Politique chrétienne és Papánek János a Probleme sceptique 

«•francia nyelven irt munkák szerzői* Cörver János Methodus— 

ában Fleury és Rollin pedagógiai elveit veszi át« Feltűnő a ma­

gyar nyelv tanítására vonatkozó utasítása: "Habár a latin isko­

lának főcélja a latin nyelv elsajátítása, mindamellett illetlen 

sőt gyalázatos dolog volna a hazai nyelv elhanyagolása Épp

ezért a legalsó osztályoktól kezdve egész a rhetorikáig bezáró­

lag a magyar nyelvet éppen olyan szorgalommal és methodussal

• • *

kell tanítani, mint a latint* Azonban rajta kell lennünk, hogy

nyelvünk géniusza és sajátlagos természete csorbát ne szenved- 
17

"Ugyancsak Cörver a történelem tanításában a fósulyt az 

erkölcsök, intézmények és szokások fejlődésére kivánja fektetni

jen!

A történésznek szerinte az események okait kell fürkészni s a- 

zok befolyását az állami élet alakulására* Pedagógiai munkássá­

gának betetőzéseként adja ki Becsben francia nyelven irt munká-
4 9

ját, melynek teljes cime:"Politique chrétienne a 1 usage de3 

jeunes princes /1770/* A magyar pedagógiai irodalom fejlettsé­

gére vall a kiváló piarista nevelő francia nyelvű munkája. , 

^.aisée et abrégée méthodoquement a 1 usage des Jeunes Princes, 

et de la Hoblesse propre a les rendre habilés a procurer le 

bien publique' /sic !/, des etats et leur proppre en particu­

lar*" Hevelési rendszerét Mária Terézia is dicsérettel halmoz-i

Takáts Sándor: A budapesti piarista kollégium története, 
166-1G7 *1*
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Rajta kivül még egy franiául iró'piarista vonja magára 

a figyelmet. Papánek János /1743-1784/ a főúri családoknál ne-

ta el.

velősködő piaristák tipusa. A század második felében egyre több 

mágnás család .folyamodik a piaristákhoz* hogy gyermekeik neveié 

sét piarista nevelőkre bizhassa. A rendfőnök sokszor nem is tud

t}a kielégíteni a főúri házak igényléseit, mert a kegyes atyák 

nem szívesen váltak meg katedrájuktól.
19

Papánek több mágnás csa 

Iádnál nevelősködött. A francia nyelvben való jártasságát bizo-

nyitja az a kis francia nyelvű munka, mely a jezsuiták nagyszom 

bati nyomdájából került ki. A házasságról szóló elmélkedéseket 

tartalmazó könyv cime "Probleme sceptique Sst-il bon de se ma­

rién? ou Reflexions sur le mariage". A piarista szerző e munká­

ját gróf Forgách József házasságára irta.

ző a fiatal grófhoz irt ajánlásában szabadkozik ugyan stílusa 

hiányosságaiért, azonban stílusa elég könnyen folyó. Arra néz 

ve, hogy Papánek járt-e valaha Franciaországban, nincs adat.

A pártfogója iránti háláját francia nyelven irt munkával leró 

ni akaró piarista nevelő tipusa teljesen megfelel a kor szel­

lemének és egyúttal ékes bizonysága a piaristák határozott 

francia orientációjának. A francia szellem a XVIII. századi 

piaristák közül legtermékenyebben Benyák Bernátra hatott.

Benyák Bernát a magyar felvilágosodás egyik legkiemelke­

dőbb alakja, akire Takáts•Sándor munkája hívta fel először a

20
A franciául iró szer

18 Takáts Sándor említést tesz Cörver egy másik francia nyelvű 
munkájáról is, melynek cime: Essai d’accomplir ^Education 
des des jeunes princes et des Cavaliers par une Sage et 
Chrétienne Politique A műnek nyoma veszett s igy nem 

* tudja megállapítani, hogy milyen vonatkozásban volt Cörver 
másik munkájával.

19 Takáts Sándor: Benyák Bernát és a magyar oktatásügy,41.1.
20 Baranyai i.m.82.1.
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figyelmet. Komáromban született 1745. december 6-án nemesi 

családból. Szülei jóvoltából már gyermekkorában tanul frandi- 

ául. Később a privigyei noviciátusban Kátsor irányítása alatt 

ismerkedik meg a kor legkiválóbb francia pedagógusainak munká­

ival és helyenként forditgatja azokat. Takáts Sándor a piaris­

ták központi levéltárában megtalálta Benyák egyik neveléstudo­

mányi jegyzetét, melyet Benyák 1764-ben készített Privigyén egy 

elhangzott neveléstudományi előadás után. A jegyzet kizárólag 

francia pedagógusok tanaiból van összeállítva, s bár az előadó 

tanár nevét nem tünteti fel, az a körülmény, hogy az előadó 

lépten-nyomon idézi a legújabb francia irodalmat és a francia 

iskolákban divatos módszereket, arra enged következtetni, hogy 

az előadó Kátsor Keresztély volt. A Benyák keze Írásában fenma- 

radt jegyzet cime:,,Az ifjúság szabad nevelése.” 

fejezetben. A privigyei neviciatus előadója a fiatal piarista 

tanárjelöltelmeк a Port-Royal tankönyveit ajánlja. Köztudomá­

sú, hogy a janzenista Arnauld és Lancelot sürgették először, 

hogy a tanulók anyanyelvének tanítására nagy gondot kell fordí­

tani s ezt kell a tanulmányok alapjává tenni. Ezzel magyarázha­

tó, hogy a piaristák iskoláiban a magyar nyelv tanítása 1757-től 

kezdve kötelező volt. Előadó hallgatói figyelmébe ajánlja Rollin 

és Crévier müveit. Mindkét francia nevelő szakit a hagyományos 

klasszikus neveléssel, mely a jezsuiták iskoláiban dívott, s 

halott szövegek helyett a természettudományokat ajánlja. Rollin
• I

müvei közül a jegyzet a Traité des Étudee, a Quintilien, a

22
harminchat

Takáts i.m.
22Takáts Sándor: Benyák Bernát és a^ag'yaa? oktatásügy, 75.1.



~у/Э -

Lettres, Discours latins és a Vers latins cimüeket említi* Rol- 

lin elveihez hiven melegen ajánlja hallgatóinak, hogy az olva­

sott munkákról jegyzeteket készitsenek, s a jegyzetek alapján 

vitassák meg egymás' közt a felmerülő kérdéseket, mert igy tesz­

nek a Beauvais-i kollégiumban is. Az előadó azután ismerteti 

Rollin tanítványának Crévier-nek módszerét* 6 irta meg a pári­

zsi egyetem történtetét, de leghíresebb munkája a "Remargues sur 

le Traité de Rollin*” Előadó sürgeti a francia nyelv bevezetését 

a magyar iskolákba*Az elavult régi tankönyvek helyére azonban 

módszeres francia tankönyveket kell meghonosítani* A privigyei 

noviciátus ideje alatt irányult Benyák fig;/elme a francia drá­

mairodalomra* Itt is Kátsor hatására következtethetünk, aki ta­

lán az első volt, aki Magyarországon Racine-ról beszélt* 

káts Sándor szerint az ő érdeme, hogy Benyák teljesen elsajátí­

totta a francia nyelvet*

Benyák bölcseleti tanulmányaira legnagyobb hatással Keszthe­

lyi László, a piaristák akkor leghíresebb filozófusa volt, akit 

Nagykárolyban hallgatott* Keszthelyi a piaristák római főiskolá­

ján kialakult eklektikus irány szellemében adott elő. A külön­

böző országból összesereglett piaristák Rómában Chelucci és Cor- 

sini előadásait hallgatták, s hazájukban visszatérve terjesztet­

ték az uj természettudományos gondolkodást, mely a matematikát és 

a fizilkát egyesit! a filozófiával. Ez a rendszer Newton elveiből 

kiindulva Wolf felvilágosult szellemének segítségével Leibniz fi­

lozófiáját épiti ki harmonikus egésszé.

23
Ta-

24

■ S-

25
Keszthelyi Newton mun-

Baranyai i*m.81.1*
Talkáts i.m.73*l*

25 Takáts Sándor: A budapesti piarista kollégium története, 

181.1*
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kái mellett ismerte a francia Jaquier-t is. ü maga is olvasott 

franciául 6s tanítványainak is előirta a francia nyelvvel való 

foglalkozást. Benyák első bölcseleti előadásában, melyet 1769- 

ben tartott Nagykárolyban Malebranche egyes tételét igyekszik 

cáfolni. Ezen értekezésében igy jellemzi a nagykárolyi bölcsé­

szeti tanfolyarnot: "Mi teljes erőnkből Volf és Newton tanulmá­

nyozására adtuk magunkat S miért ne foglalkoznánk Newton-nak 

a természeti tüneményekről és a természeti erők okairól irt fel-

• • •

séges tanulmányaival? Tán, mert egyik-másik tétele az evangéli­

umok tanait is érinti? Mi az ilyen kérdéseket mellőzzük, mert e- 

zekben Aquinoi Tamással tartunk 

fejezésekor pedig igy magasztalja Newton-t: "Köszönetét mondunk 

neked is ó nagy Newton. Téged, mint egy ujvilágosság terjesztő-

26
" A bölcsészeti tanfolyam be-• • •

jét néztünk és csodáltunk, mert hisz valóban fényt derítettél az

Nagykároly! tartózkodása alatt
27

ég gömbjeinek homályos utaira!" 

lefordítja Voltaire Siede de Louis XIV c. munkájának 36. feje-

E fordítást Takáts Sándor té-zetét, mely a janzenizmusról szól. 

vesen önálló munkának hitte.

.hogy Benyák szinte szóról-szóra fordít és az eredeti szövegen 

csak egy-két helyen változtat.

28
Bácskainé dolgozata mutatta ki,

29
Takáts szerint Benyák különösen 

két francia szerző munkáját használta fel: Gerberon Histoire du 

Jansénisme és Leydecker Mémoires pour servir a 1 histoire de

Port-Royal c. müveit. Takáts a források kiszemelésében is Keszt-
30.

helyi hatását véli felfedezni.

26 U.a.Benyák Bernát és a magyar oktatásügy, 86.1.
2? u.o.

Takáts i.m.86.1.
2‘ Bácskainé i.m.48-49.1.
30 Takáts i.m.85.1.



A Nagykárolyban eltöltött két esztendő után Szegedre helye 

zik, ahol különösen latin és magyar nyelvűi iskoladrámáival tűnt 

ki. Benyák szegedi tartózkodása alatt számos iskoladrámát i-rt, 

melyek közül tárgyánál fogva különös figyelmet érdemel a "Joász 

Judeának királya". E drámát először Takáts Sándor említette, 

mint Benyák legérdekesebb Iskoladarabját, mivel abban nők is 

szerepelnek. A Racine Athalie—jához való kapcsolatát Bácskáin© 

dolgozata tisztázta. Szerinte feltételezhető, hogy Benyák isme*» 

te Racine-t, akire már Kátsor felhívta figyelmét, s akinek mél­

tatását Voltaire említett munkájának fordításával kapcsolatban 

megismerhette. Valószínűnek látszik az a feltevés, hogy Metas- 

tasio Gioas re di Giuda c. darabját is ismerte. A három szöveg 

egybevetése alapján Bácskainé arra a megállapításra jut, hogy 

Benyák iskoladrámája önálló műnek tekinthető, bár kimutatható 

Racine hatása akár közvetlenül, akár közvetve Metastasio darab­

ján keresztül.

Szegedről 1774-ben a pesti rendházhoz helyezi és 1777-ben 

megbízzák a filozófia oktatásával. Itt magyar nyelvű filozófiai 

előadásaival vonja magára a figyelmet. 1783-ban lefordítja 

Barneys abbé "Diversités morales ou Amisemens de la raison " c. 

munkáját, mely nyomtatásban is megjelent "Okos elmének mula­

tozásai" címmel. Az eredetileg protestáns, majd Bossuet hatásá­

ra katolozált szerző munkája átmenet az erkölcstan és az illem­

tan között. Szellemét tekintve már inkább a XVIII. százádhoz

30

31

30 Takáts Sándor: Benyák Bernát és a magyar oktatásügy,111.1.

31 Bácskainé, i.m.139.1.
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32
tartozik, Bacskainó idézett dolgozatában leközli a francia 

szöveggel párhuzamosan Benyák fordításának azokat a helyeit, 

melyek legjellemzőbbek a magyar piarista fordítói tevékeny­

ségére, •Benyák nehezen tudja visszaadni a francia szöveget, 

fordítása nehézkes, láthatóan küzd a nyelvi nehézségekkel. Szá­

mos uj szóval is kísérletezik. Tartalma mellett inkább magyar 

stílusa figyelemreméltó. Itt is szembeötlik Benyáknak az a tö­

rekvése, hogy az idegen szerzők müveit magyarul szólaltassa meg 

hogy igy hozzáférhetővé tegye azok számára is, akik nem beszél­

nek idegen nyelveket. Egyúttal a magyar nyelv alkalmasságát is 

bizonyítani akarja. Ilyen értelemben irja fordításának elősza- 

,»• ne is emlékeztessen engem valaki arra, a régi ésvában: и

már megcáfolt előítéletre, hogy szüle és elégtelen nyelvünk a

FigyelemreméItó Benyák
33

bölcsesség iskolájának folytatására", 

latin nyelvű francia'nyelvtana is, melyet 1806 körül irt. A

nyelvtan töredékes, csak a névelők használatáig jutott el beil­

lőé z iratban maradt fenn 51 Шар terjedelemben, A nyelvtan 

cime: Grammatica gallica, Piliis incliti regni Hungáriáé

Munkájában világosságra törekszik és hogy ked­

vet adjon tanulóinak, nyelvtani például egy-egy francia k&asz-

ne s

34
adeoramodata*

szikusból vett példával illusztrálja. Irt egy segédkönyvet is
■ 35

Takát sGyermekeket oktató mulatságok" címmel.

Sándor említést tesz egy kéziratos francia nyelvű munkáról is,

лkezdők reszere

^Bácskainé, i.m.23-43-1,
^Takáts, i.m.146,1.
'^4Bácskainé, i.m. 19,1,
35Takáts: Benyák Bernát és a* magyar oktatásügy, 239.1.
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36
melyet Benyák a jezsuitákról irt. Francia hatás fedezhető fel>

a francia Akadémia mintájára tervezett Erudita Societas Hunga- 

rica-ban is, melyet Benyák Debrecenben akart felállítani s mely 

nek elkészítette a tervezetét.

Benyák szívesen időzött Szegeden és a szegediek is megsze­

rették. Ezt mutatja az, hogy háromszor is kérték a rendfőnököt, 

hogy Szegedre helyezzék. 1800-ban másodszor jött Szegedre és 

két évig maradt a városban, /miikor elhelyezik Debrecenbe egyik 

rendtársa megkérdezi tőle, hajlandó lenne-e elvállalni a szege­

di hitszónoki állást, mire 6 igy válaszol: "örök időre elfoga­

dom s kész vagyok minden mostani méltóságomról lemdndani." 

Szeged városa nem tudta feledni Benyákot később sem. Felaján­

lották neki az ujonan alapított rókusi plébániát, de közbejött 

akadályok miatt nem fogadhatta el.

37

38

36U.c.
3^Takáts, i.m.228.1. 

38Takáts,i.m.231.1.
\
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A PIARISTÁK SZEGEKEN*

A piaristák magyarországi térfoglalása egybeesik a török h 

hódoltság alól felszabadult országrészek benépesítésével és az 

ország kulturális életébe való bekapcsolásával. Szeged számára 

ez az alkalom, bár a város már 1686. november 5-én felszaba­

dult, tulajdonképpen csak a török végérvényes kiűzésével érke­

zett el.

A piaristák Szegedre érkezése joggal tekinthető forduló­

pontnak a város szellmi életében. Az esemény nagy fontosságának 

felmérése céljából szükségesnek látszik rövid pillantást vetni 

a város helyzetére а XVIII. század első évtizedeiben.

A török hódítás Szegeden virágzó városi életet talált* A
*

másfélévszázados török uralom alatt azonban a város lassan 

psztult, olyannyira, hogy a felszabadulás pillanatában alig 

voltak lakosai* A lakosság csak később kezdett visszaszivárog­

ni s lassan indult meg újra a városi élet. Az egész várost újra 

• kellett építeni és szervezni,; ehhez a nagy közösségi munkához 

az alföldi fajta szívóssága volt szükséges* A Rákóczi-féle fel­

kelés, majd az 1709-10-es pestis újabb csapásokat jelentett a

Ennek ellenére a város fejlődésnek indult és
39

város számára.

1720-ban, alig néhány évvel az ország egész területének felsza­

badulása után, a városi tanács már elérkezettnek látta az időt 

az iskolaügy rendezésére* Először a '(jezsuitákkal folytattak 

tárgyalásokat, akik le is jöttek Szegedre, de a város vonakodott

A piaristák Szegeden, Szeged, 1886.3.1.39 Pap János:
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átadni nekik a plébániát, mire Nagybányára költöztek* 

si tanács ekkor a piaristákkal kezdett tárgyalni. A piarista 

rend, amely alapitójának szándékai szerint szerény anyagi vi­

szonyokkal is megelégedett, mindenképpen alkalmasnak látszott 

a kitűzött feladatra* A letelepedésre vonatkozó tárgyalások e-

A váro-

redmcnyre is vezettek, az előzetes szerződést 1719* augusztus

s a következő év február 20-án a mindkét rész5-én kötötték meg, 

ről aláirt szerződést III* Károly király legfelső jóváhagyásá-

A szerződés'értelmében a piaristák hat rendta-
41

val látta el*

got kötelesek Szegedre küldeni, akik lelkész! teendőket végez­

nek és a rhetori&áig bezárólag tanítanak* A város gondoskodik 

elszállásolásukról, iskolaépületről, s a hat rendtag részére 

évenként 800 forintot fizet, illetőleg abban az esetben, ha a 

plébániát a város mással töltené be, annak jövedelmétől eles­

ve évi 100 forint kárpótlást kapnak*

Az első három piarista 1720. julius 21-én érkezett Szeged­

re a plébánia átvételére. Az iskolát, melynek berendezéséhez 

idő kellett, csak a következő év /1721/ őszén nyithatták meg*

A piarista atyák, hagyományaikhoz hiven, nem elégedtek meg

a tanítással és a lelkipásztorkodással, hanem erejükhöz mérten
(

hozzájárultak a művelődés és a haladás eszméinek terjesztéséhez* 

Kezdettől fogva kapcsolatot tartottak fenn az ország, valamint 

külföld szellemi középpontjaival. Nekik köszönhető, hogy Sze­

le

a

40 Pap, i.m.5*l* 

^ Pap, i.m*18*l* 

Pap, i.m.iai.. 42
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ged már a század harmadik évtizedétől kezdve bekapcsolódott az 

ország szellemi életébe«

A SZEGEDI RENDHÁZ KÖNYVTÁRÁNAK TÖRTÉNETE.

A piaristák szegedi könyvtarára vonatkozó adatok meglehető­

sen gyérek« Már az előzetes tárgyalások során szó esik a könyv­

tárról, amikor a piaristák ragaszkodnak ahhoz, hogy könyvtárhe­

lyiségük állványokkal legyen ellátva, továbbá amikor kikötik, 

hogy az időközönként szükséges könyveket Szeged városa szerezze 

be, mivel a pápai bullák megtiltják nekik egyik társház könyveit

A rendelkezésre álló adatokból megállapít 

ható, hogy a könyvtá.r egyidős a piaristák szegedi letelepülésé­

vel* A könyvtár alapját azok a könyvek kell, hogy képezzék, me­

lyeket a város az alapitó levél ,3« pontja értelmében beszerzett« 

Később ajándékozás és vétel utján gyarapodott a könyvtár. Amikor 

1789-ben a piaristák elveszítettek a plébániát és szűkös anyagi

43
a másikba áthurcolni«

viszonyok közé kerültek, időnként kénytelenek voltak megválni

Ez az adat arra mutat, hogy
44

könyvtáruk értékesebb példányaitól« 

a könyvtárban már a legelső időkben is akadtak értékes munkák« A 

könyvtárra vonatkozó első adatot a rendház évkönyvében találjuk,

e szerint a város 1726-ban 26 forintot adott ki könyvek vásárlá- 
45

Ettől kezdve hiányoznak a feljegyzések egészen 1760-ig, 

amikor Lengyel Bódog, majd utána Korányi Elek, Karaba Ágoston s 

végül 1778-ban Sgerváry Ignác töltötte be a könyvtárosi tisztet.

sára.

43 Pap,i.m.9.1. 
Pap,i«m.321.1«
Pap,i.m.321.1«

44
45



Emlitettek után újra hosszú hallgatás következik,’ egészen 1811-ig 

araikor a könyvtárt Ugróczy Ferenc rendezi újra# Feljegyzi, hogy a 

könyvtár alapítására vonatkozóan nem tud semmi adatot sem, és meg 

állapítja, hogy a könyvtár alapját az 1798, év előtt beszerzett 

könyvek alkotják s az utóbbi évek alatt többnyire a Szegeden el­

halálozott rendtagok könyveivel gyarapodott. Feljegyzi egy nagy­

lelkű adományozó nevét, a szegedi születésű Józsay Jánosét, aki 

báró Harucker titkára volt. Józsay, aki a szegedi piaristáknál 

végezte tanulmányait, volt mesterei iránti hálából 609 kötetből 

álló könyvtárát adományozta a szegedi társház könyvtárának. 

Ugróczytól származik a könyvtár első katalógusa is. 1810—ben a 

rendházat kibővítették s részben átalakították. Az uj épületrész­

ben nyert elhelyezést a könyvtár is, mely uj állványokat kapott. 

Az Ugróczy által szerkesztett katalógus szerint a könyvtár 1813- 

ban 2512 munkát tartalmazott 4028 kötetben. Szék nagyrésze ter­

mészetesen latin nyelvű munka volt, de különösen a Józsay hagya­

tékban számos francia könyv is akadt. Ugróczy katalógusa sze­

rint a szegedi rendház könyvei szakok szerint igy oszlottak meg: 

hittudomány: 317, egyházi szónoklat: 247, bölcselet: 197, törté­

nelem: 290, klasszikus: 151, szépirodalom: 136, nyelvtan-szótár: 

160 stb. Ugyanő vásároltatta meg a rendfőnökség által a szegedi 

rendház könyvtára részére Hyros Sámuel hagyatékából Fleury " 

História ecclesiastica”-ját 55 kötetben. A következő években a 

könyvtár többnyire a Szegőiden elhalt rendtagok könyveivel, rit­

kábban adományozás utján gyarapszik. Az adományozók között első

46

47

48

46 Pap,i.m.322.1. 
Pap,i.m.323.1. 
Pap,i.m.324.1*
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helyen áll Karácsonyi Incze, aki 344 kötetből álló könyvtárát

hagyta a szegedi rendházra.* Karácsonyi könyvei között 33 fran- 
49

cia mü volt. Ugyancsak jelentékeny volt Sobay György szegedi 

orvos hagyatéka, mely főleg orvosi és természettudományi köny­

veket tartalmazott és számszerint 2 58 kötetet tett ki. A má-
f

sodik katalógus Korec? Lőrinc nevéhez fűződik. Korecz 1841-ben 

vette át a könyvtárt s mivel azt nagy rendetlenségben találta, 

a könyvtár rendszere elavult, a nedvesség pedig igen sok köny­

vet tett tönkre, uj rendszerű katalógus elkészítését határozta

el. A munkával 1844-ben készült el. Korecz szerint a könyvek
50

száma 1844-ben 3102-re emelkedett 5192 kötetben. A szabadság- 

harc nem idézett elő különösebb változást.,Mivel az iskolaépü­

let egy részét ki kellett üriteni, a könyvtárterembe különböző - 

butcrdyrabokat és értékesebb holmikat zsúfoltak össze. A sza­

badságharc utáni időkben a könyvtár számos adománnyál gyarapo­

dott, úgyhogy a könyvtárterem céljait szolgáló két kis szoba 

hamarosan szűknek bizonyult. Azonban hiá.ba sürgették a piarista 

atyák a városi tanácsot, hogy a könyvek megfelelőbb elhelyezé­

séről gondoskodjék, a könyvtárhelyiség vajúdó kérdése csak az 

1879-es árvizzel oldódott meg. A viz ugyan nem hatolt be a könyv

tárterembe, de az általános újjáépítés során a könyvtár is meg-
( '

kapta végre a szükséges padlózatot. Ugyanakkor uj állványokat 

készítettek és a könyveknek a nedvességtől való megóvása érde-

kében mintegy két méter magasságban a falat kideszkáztatták. Az 

rendezett könyvtár katalógusát Firtinger könyvtáros fe-u j onan

Pap,i.m*325.1. 
50 pap,i.irí.326.1.
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jezte be 1883-ban, 1886-ban a könyvtár 5416 müvet tartalmazott

Ez a szám a legújabb időkig kb. megkétszere­

ződött. Az 1886-os adatok szerint a könyvtárban 19 ősnyomtat­

vány /1488-1536/, 22 régi magyar könyv /1557-1711/ és 33 darab

1619-1711 közötti régi idegen nyelvű nyomtatvány volt találha- 
52

tó. Az ügróczy-féle katalógussal összevetve nagy növekedés ész­

lelhető a teológiai /364-ről 850 kötet/* a történelmi /681- 

1609/, a nyelvtani /110-873/, de főleg a természettudományi mun­

kák /237-1218/ számában. Az 1885 óta rendszeresen vezetett ka­

talógus szerint jelenleg 296 francia szerző munkája van meg 648 

kötetben. Ebből régi francia könyv 61; a XVII. száazdból szár­

mazik 16 mü. A legrégibb francia munka Jean Vigier La Grande 

Chirurgie c. orvosi könyve, mely'Champion Lyon-i nyomdájában 

nyomtak 1656-ban.

51
10,675 kötetben.

A SZEGEDI SOMOGYI—KÖNYVTÁR ALAPÍTÓJA.

Somogyi Károly 1811. április 1-én született Tiszaföldvá- 

Apja, Somogyi Csizmazia Károly, ügyvéd és gazdatiszt pro­

testáns nemesi családból származott. Anyja, Kelemen Borbála, 

Kelemen Lászlónak, az első magyar színigazgatónak volt testvér- 

. húga. Irodalmi hajlamait szüleitől örökölte; apja nagy művelt­

ségű ember volt, aki történelmi tanulmányokkal is foglalkozott. 

Egy történeti munkája nyomtatásban is megjelent ” Dentumogerek 

vagy a magyarok őselei:I címmel. Anyja szabadidejében verseket

53
ron.

51Pap,i.m.329*l.
52TT _ 'ü#Öe
53Somogyi KáÉoly életrajzi adataira vonatkozóan ld. Szinnyei: 

Magyar iról élete és munkái, Bp,1891.XII.k*1268.1.
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forditgatott• Apjával együtt kilenc éves korában katolizált. Kö­

zépiskolai tanulmányait a pesti piaristáknál végezte* Teológiai 

tanulmányainak befjeztével 1834-ben szentelték pappá. Egy ideig 

Udyardon volt káplán,"majd Gyöngyösön működött, mint nevelő* ä 

1838-ban Sárospatakra helyezték segédlelkásznek, majd 1841-ben 

kinevezték az esztergomi presbitérium tanárának* 1843-tól 1848- 

ig a "Religio és Nevelés" c. folyóiratot szerkezetette, 1847-ben 

pedig megindítja a "Katholikus Iskolai Lapok"—at, amelyet 1856- 

59 között is 6 szerkeszt* 1850—ben kinevezik primási levél- és 

könyvtárossá* 1851-től a "Jó és olcsó könyvkiadó vállalat", 

későbbi Szent István Társulat aligazgatója, majd igazgatója* A 

^Tudományos Akadémia 1358-ban levelező tagjai közé választja. 

1861-ben a Szent István Társulat alelnöke lesz, 1865-ben az esz­

tergomi érsek kanonoknak nevezi ki* 1881-ben főegyházmegyei es­

peres lett. Esztergomban halt meg 1888- március 20-án.

a

A meglehetősen gyér életrajzi adatokat Móra Ferenc Somogyi 

Károly unokaöccsének, Kelemen István ügyvéd feljegyzéseivel és

E szerint Somogyi, aki а зга-
54

szóbeli közléseivel egészíti ki. 

badságharc alatt lapot szerkezstett, gerinces magatartásáért bőr 

tönt is szenvedett* A hatvanas évek elején hosszabb időt töltött 

Olaszországban, ahol a híresebb múzeumokat és könyvtárakat ta­

nulmányozta. 48—as magatartásáért nem lehetett püspök, bár kine­

vezése többször is szóbakerült* Puritán gondolkodására vall, hogy 

közéleti tevékenységéért soha semmi kitüntetést sem fogadott el*

Móra Ferenc: Somogyi Károly emlékezete, Szeged, 1925*
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Szegeden 1380—ban járt életében először* Terve eredetileg az 

volt, bogy könyvtárával 6 maga is Szegedre költözik, de szegedi 

tartózkodásának mindjárt az első napján vitája támadt Reizner 

Jánossal, a könyvtár első igazgatójával és visszautazott Pestre. 

Nem is jött Szegedre soha többé*

Somogyi Károly- irodalmi munkássága rendkivül sokirányú* Az 

említett folyóiratokon kivül szerkézstette még az Egyházi Li­

teratúrai Lap-ot 1856-tól 1869 végéig, a Családi Lap-ot 1849 

elején és 1856-tól 1359-ig* Egyháztörténeti, bölcseleti és neve­

lésügyi cikkei ezekben a lapokban jelentek meg. Önnálló munkái 

közül első helyen "A törvények iránti engedelmességről különös 

tekintettel korunkra" cimüt említhetjük meg, melyet 1841-ben a 

Horváth —díjjal jutalmaztak. Akadémiai székfoglalója "A bölcsé­

szet lényege és feladatáról" c* értekezése volt, mely nyomtatás­

ban is megjelent. Németről és franciáról is fordított, 

társa volt az Egyetemes Magyar Sncyklopaediának. Irodalmi munkás­

ságán kivül különösen alapítványival szolgálta a magyar művelődést.

55
Munka-

SOMOGYI KANONOK.KÖNYVTÁRALAPITÁSA.

Somogyi Károlyban kora ifjúságától kezdve a XVIII. szá,zad

nagy könyvgyüjtőinek szelleme élt. Ezt a könyvszeretetet minden

aki szintén gyűjtő volt, és fiárabizonnyal apjától örökölte, 

tekintélyes könyvtárt hagyott. Ezt az apai örökséget Somogyi
56

élete végéig lankadatlan buzgalommal igyekezett gyarapítani. Mint

1 e s a1:10íi c míihká j á t55 Meignan abbé M.Renan réfuté par
fordította "Renan müve s a német Ítészét" cimmel. 

tás Pesten jelent meg 1864-ben.

magyar- 
A fóréi­ra

56 Ruszti János: A szegedi Somogyi-könyvtár,Bp.1886.6.1.



különböző folyóiratok szerksztője, majd a Szent István Társulat 

igazgatója nagy ismeretségre tett szert, amit könyvvásárlásai so­

rán kamatoztatott. Kapcsolatot tartott fenn kora hires könyvgyüj- 

tőivel és kereskedőivel. Megbízottai utján minden fontosabb kül­

földi aukción képviseltette magát.

a könyvgyüjtés nálunk még az előző század szellemének a jegyét 

viseli magán. Somogyi is hódol ennek a szenvedélynek, mely a köny­

vek barokk kultuszára emlékeztetve külsőleg is igyekszik azok ér­

tékét emelni. .Amikor 1861-ben Pozsonyba helyezték, pesti lakása
58

már zsúfolva volt könyvekkel. Később, mint esztergomi kánonok, 

még szorgalmasabban gyűjtött. Külföldi eredetű könyvein kivül, mei 

lyek nagyrészét bécsi kereskedők utján szerezte be, a Magyar Nem­

zeti Muzeum és az esztergomi primási könyvtár duplumaiból is szá­

mos példányt vásárolt meg. Minden jel arra mutat, hogy kora ifjú­

ságától fogva nyilvános könyvtár alapítása lebegett szeme előtt. 

Arra a kérdésre, miórt éppen Szegedet válaszotta, azt a várost, 

melybenkönyvtáralapitása előtt sohasem járt, a választ a kor szel­

leme adja meg. A múlt század nyolcvanas éveiben alakult ki az a 

felfogás, hogy a magyar kultúra bástáyit erősíteni kell, különösen 

délen. E szerint Szeged fekvésénél fogva nagy szerpet hivatott ját 

szani a magyar művelődés és a magyar nyelv terjesztésében a déli 

végeken. A fő indítékot kétségtelenül Szeged emlékezetes árvizka- 

tasztófája adta, amely nagy részvétet keltett nemcsak az ország­

határokon belül, hanem az egész müveit világon. Nem csoda, ha a 

külföld mellett a hazai erők is a rombadőlt város segítségére si-

57
A XIX. század első felében

57 U.o.
88 Ruszti i.m.6.1.
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ettek. A város újjáépítésével kapcsolatban előtérbe nyomult a Sze­

geden alapítandó egyetem kérdése, de a kormányzati tényezők részé­

ről ezzel kapcsolatban a legfőbb ellenvetés éppen az volt, hogy a 

város nem rendelkezik megfelelő könyvtárral. A piaristák, a feren­

cesek és a minoriták könyvtárai nem voltak nyilvánosak. A külön­

böző egyesületi könyvtárak közül a belvárosi Kaszinó ügyesülét könyv 

tára volt a legrégibb /1829/ és a leggazdagabb, de könyveinek ja­

varésze elpusztult vagy használhatatlanná vált az árviz idején.

Az elpusztult város anyagi újjáépítése mellett természetszerűleg 

felmerült a szellemi újjáépítés gondolata is.

helyi vonatkozású, hanem az egész ország közvéleményét foglalkoz­

tatta. Ez indokolta meg Somogyi ama elhatározását, hogy egész é- 

letén át nagy szorgalommal és roppant pnyagi áldozatok árán gyűj­

tött, mintegy negyvenezer kötetből álló könyvtárát elidegénithe- 

tetlen örök tulajdonul ajánlja fel Szeged városának.

Somogyi elhatározását a szegedi lapok 1880 április 28-i szá­

mukban közük a város közönségével. Mikszáth Kálmán, aki a Szege­

di Napló munkatársa volt ebben az időben, a lap első oldalán ve- 

zérdikkben számol be a»nagyszerű adományozásról. " 

gedi egyetem kérdése döntő körökben először felmerült, a legnagyobb

59

A kérdés nem volt

Midőn a sze-• в »

argumentum az volt ellene, hogy nincsenek tanszerink, nincs egyet-

s ime ma reggel arra ébredi a szegény város,len könyvtárunk

hogy neki óriási könyvtára van,, hatvanezer kötetet meghaladó, a

Ä • •

tudomány minden ágára kitérjeszkedo s a világ valamennyi művelt

Akadt egy ember, egy munkás nagy­nyelvén irt bibliothékája! • • •

59 Ruszti:i.m.5.1.



lelkű pap, aki egész életén át gyűjtögette a szellmi kincseket, 

ki tálán oly szeretettel ragaszkodott e foliánsoktioz, miket egyen­

ként ismert, mintha gyermekei volnának s ki most élete alkonyán e 

fejedelmi kincset mind ideajándékozta Szegednek 

na neki megmondani: Egész életében nem látta Szegedet és mégis egész

Ugyancsak a szegedi egyetem alapításának

Szerettem vol-• • •

60
életében Szegednek élt*" 

lehetősége foglalkoztatja a Szegedi Hiradó cikkiróját* "A nagysze­

rű szegedi közkönyvtárban nemcsak azt a kincset nyertük, amit az 

szellemileg és nayagilag képvisel, hanem ennél még sokkal többet: 

a szegedi egyetemnek egyik előfeltételét, megvalósulásának egyik

A szegedi egyetem eszméjének megvalósulá- 

A Vasárnapi Újság igy emlékezik meg a könyv- 

táralapitásról: "Lehet, hogy e könyvtár tette lehetővé, ha Szegeden 

idővel egy alföldi Athane-je támad a tudományosságnak

tényleges garanciáját 

sa csak idő kérdése"

• • •
61

" 62• Л •

SOMOGYI ALAPÍTÓLEVELE ÉS A KÖNYVTÁR ÁTADÁSA.

Somogyi a városhoz intézett alapítólevelében az alapítvány 

rendeltetését a következőkben határozza meg: "A romjaiból uj é- 

letre kelő Szegedre nagy nemzeti misszió vár. A város újjáépítésénél 

ehhez képest az országos intézkedések vezérelvét azon feladat 

képezi, hogy Szeged mindazon eszközökkel ellátasélc, melyek bir­

tokában fokozottabb tevékenységgel és erővel lesz képes misszi­

óját betölteni. Szeged város földirati helyzeténél, népének tisz 

ta magyarságánál és életrevalósaganal fogva oly fontos központot 

képez hazánk déli részén, a melynek messzenato rendélteoese úgy 

.a közgazdasági halada3 emporiumaul szolgálni, mint a nemzeoies

G0Szegedi Hiradó, 1880.ápr.23.
^Szegedi Híradó, 1880.ápr.28.
62yasánnapi Újság, 1380.24.szám.



irányú közművelődést és tudományosságot az ország nagy terjedelmi 

déli vidékén terjeszteni« Ezen meggyőződéstől áthatva, részemről 

is szolgálatot kivánok tenni a közművelődés és a magyar nemzeti­

ség ügyének és évtizedek során és nagy áldozatokkal gyűjtött könyv

táramat Szeged városának ajándékképpen örök tulajdonául felaján- 
63

lom«1'
Ugyancsak az alapítványiéváIben olvashatjuk: "magyar nemzeti

érdekből kívánatosnak tartom, hogy Szegeden tudomány-egyetem léte 

sittessék, a minek egyúttal e könyvtárral egyik előfeltételét kí­

vánom megállapítani azonban kívánom, hogy a könyvtár még ez e- 

setben is Szeged város tulajdona maradjon és annak tulajdonjoga 

sem a tudomány-egyetemre, sem egyéb tudományos intézetre vagy tár 

sulatra soha átruházható ne legyen".

A továbbiakban feltételeit köziig melyek a könyvek megfelelő 

elhelyezésére, a könyvtár szakszerű berendezésére, továbbfejlesz­

tésére, szakképzett könyvtáros és megfelelő kiszolgáló személy­

zet alkalmazására, továbbá törvényhatósági tagokból álló könyv­

tárbizottság felállítására vonatkoznak. Közli végül, hogy néhány 

munkában lévő dolgozatához elengedhetetlenül szükséges könyvet 

visszatart magánál. Kéri, hogy a csomagolás előtt a könyveket 

lajstromozzák, ezt megelőzően pedig a város országos hirü szak­

értőkből álló bizottságot küldjön ki a könyvtár megvizsgálására.

Szeged város törvényhatósági bizottsága 1880.április 30-an 

tartott ülésén az adományt feltétel nélkül elfogadta s az alapi­

tó iránti hálából a felállítandó könyvtárt Somogyi-könyvtárnak

• A könyvtár átvizsgálására szakértő bizottság kiküldé—

• • •
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nevezte el

vonatkozó iratok.Ge.4544.63 A Somogyi-könyvtár alapítására
64 U.o.
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sét határozta el, melynek tagjaiul Fraknói Vilmost, Szilágyi 

Sándort és Hunfalvy Pált kérték fel.
65

A szakértő bizottság je­

lentéséből hadd idézzük a következő részt; mely a könyvtár első

leírását tartalmazza* nA könyvtár nemcsak a kötetek számát, ha­

nem főleg összeáéLlitásának természetét tekintve oly értékkel bir, 

a melyet mggánosok által gyűjtött könyvtarak csak a legritkább 

esetben bírnak* Mig ugyanis a magángyüjtők Rendszerint egy tudo­

mányszakra szokták figyelmüket irányozni, Somogyi prépost ur rit­

ka sokoldalúságot tüntet fel* Az általános műveltség és az egye­

temes tudományosság nagy forrsáskészletei és segédmunkái mellett 

minden tudományszak, alig egy-kettő /természetrajz, technológia 

és orvosi tudomány/ kivételével oly gazdagon van képviselve, hogy 

a szakférfiú tanulmányaihoz és irodalmi munkásadhoz minden fon­

tos segédeszközt feltalál benne* Mert a könyvtár azzal az előny­

nyel is dicsekszik, hogy egyaránt birja a régi és legújabb irodai 

.mák nevezetes publicatióit• Legfőbb súly a hittudományra, az e- 

gyetemes, egyház-és hazai történetre, a jogtudományra, az uta­

zási irodalomra és a nyelvtudományra van helyezve 

' egy félszázadon át’ ritka áldozatkészséggel és szakismerettel

E szerint• « •

gyűjtött nagy könyvtárat nyer Szeged városa, a melynek minden

miként Marós-Vásárhelynekidőben egyik fő nevezetessége lesz,
•J

a Teleki-féle, és Szebennek a Bruckentha-1-féle könyvtár. És re­

méljük, hogy az általános műveltség és a tudományos munkáéság
66

elterjedésének is hathatós tényezőjévé fog válni."

A könyvek hivatalos átadása 1881. február 15—én az alapit—

65 Ruszti: i*m*7,l*
66 Ruszti: i.m.8.1*
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ványi oklevél aláírásával Budapesten ment végbe. A könyvek Sze­

gedre való szállítása még ugyanazon év őszén megkezdődött. A 

könyvtár ideiglenes helyiségéül, addig is mig a nagyértékü 

könyvek méltó befogadására alkalmas városi könyvtár felépül, a

város tulajdonában lévő főreáltanoda földszintjén jelöltek ki 

hat tágas termet.
67

A Somogyi által visszatartott könyvek csak 

az adományozó halála után kerültek Szegedre. Mivel a könyvtár­

nak semmiféle atalógusa sem volt, u.n. ládalajtsromokat készí­

tettek, mely a mai Somogyi-könyvtár első címtára. Az összesen 

215 labdáról szóló lajstrom 19.000-et meghaladó elmet és 42.000 

körüli kötetszámot tüntet fel.
68

A könyvtárt 1883. október 16-án pyitották meg ünnepélyes
„ , , 69 

Irülsősegek között. A könyvtármegnyitással kapcsolatban a "Sze­

ged Hálája" c. emléklap megszólaltatja Somogyi Károlyt, aki ma­

gas korára való tekintettel az ünnepségeken nem vett részt. ‘Arra 

a kérdésre, volt-e Szegeden az alapitás előtt, Somogyi igy vá­

laszolt: "Sohase voltam, sohase láttam, odavaló sem vagyok. Hát 

akkor miért alapítottam ezt a könyvtárat éppen Szegedss városá­

ban? mert Szegednek nagy hivatása van. Szegedért sokat el kell 

még követnünk, ha a hazáért és a nemzetért dolgozni akarunk. E- 

gész életem volt az a könyvtár. Munkám 0з állásom jövedelmének 

legnagyobb részét könyvekre szántam. Összeköttetésbe léptem a 

legnevezetesebb európai könyvkereskedőkkel és antiquáriusokkal,

^ Ruszti: i.m.9.1.
Ruszti: i.m.10.1.

66 Ruszti: i.m.13.1.
Magyar Könyv-Szemle 1883.336—339.1»

A megnyitás külsőségeire vonatkozóan ld.



- зг-

csakhogy mentül becsesebb gyűjteményre tegyek szert. Könyvtáa?- 

alapitásómnak úgy is az volt a legforróbb célja, hogy a haza ol­

táréira szánom, hogy egy szép és nálunk ritka kötelességet telje­

sítsek. Mikor Szeged romjain az egész müveit világ eltűnődött, 

mikor Szegedért kunyhók és 'paloták segítséget kezdtek nyújtani, • 

már ekkor megérlelődött bennem a gondolat, hogy én is hozzájáru­

lok a romok felépítéséhez: odaadom a szegedieknek könyvtáramat51 •
70

SOMOGYI AZ IRO.

Somogyi Károly a maga intranzigens katolikus szemszögéből 

nézte az összes irodalmi termékeket. Ez az oka annak, hogy köny­

veiből mintegy 10.000 a vallásos irodalom körébe tartozik. Somo­

gyi egyéniségének másik domináns vonása izzó magyarsága. A XIX. 

század nagy német befolyásával szemben inkább a francia szellem­

nek hódolt. ízért találunk könyvei között meglepően sok francia 

munkát• Elveti Hegel idealizmusát és társadalombölcselete Lemme- 

naisre és Joseph de Maistre-re emlékeztet. Vallásosságában nincs

semmi romantikus sznetÍmentalizmus. Harcos katolikus, aki szembe­

száll a kor pzitivizmusával éppenugy, mint a századvégi szocial­

izmussal. A szociális problémák megoldását szerinte csak az Egy­

házon belül, de seramiesetre sem azon kivül kell keresni. A pápai 

csalhatatlanság kérdésében az ellenzék bátor szószólója, de a 

dogma kihirdetése után a "Roma locuta, causa finita” elvhez tart 

ja magát.
Somogyi a bölcseletre vonatkozó reflexióit a bölcsészet lé­

nyege—és feladatáról c. akadémiai székfoglalójában foglalta ősz—

70 Szeged Hálája. 1883. Emléklap a Somogyi-könyvtár megnyitá­
sa alkalmából.
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71
Somogyi szerint a bölcselet rendeltetése az, hogy az em­

beriség közjavává váljék, ne pedig kizárólagos tulajdona egyes 

búvárkodó elmének; a helyett, hogy az életben használni akarna

s a közgondolkodást és erkölc3iséget tisztítani, javitani töre- 
72

Megállapítja, hogy" a pacticus élet emez arany száza­

dában" elfordulnak az elvont igazságok kutatásától. Ennek okát 

főleg abban látja, hogy a modern filozófusok maguk ásták alá a 

tudományok tekintélyét. Elfeledkeznek Pascal szavairól, aki sze­

sze.

kednék.

rint helyesen gondolkodni "Voila le principe de la morale". He-
73

vesen támadja Hegelt, akinek filozófiáját "botrányosnak" tart. 

A józan ész nem mondhat mást, minthogy őrült vagy csaló,
74

jegyzi

meg Hegel-nek az abszolutumra vonatkozó tanai kapcsán. Kipellen­

gérezi szofista kétértelműségeit. Csodálja, hogy ily excentrikus 

eszmék és fonák rendszerek annyi csodáiéra táltak. Konzervati­

vizmusára jellemző az a Gratry-tól származó részlet, melyben a 

francia filozófus megállapítja, hogy a XVIII. század közepe óta 

megszűnt létezni a filozófia Európában. Keserűen idézi Menzel 

szavait, aki szerint a filozófia Németországban elkoptatta ma­

gát. A hanyatlás okát abban az egoisztikus gőgben látja, mellyel 

a német filozófusok kölcsönösen gúny tárgyává tették egymás 

rendszerét. Hegel francia követőjének Vacherot-nak bírálata kö­

vetkezik ezután, áld. mestere módszerét ragyogó dialektikával al­

kalmazza és közérthető fogalmazással jut el a német filozófus

a természetfölötti lény tagadásához. Vacherotkonklu zió j áh о z :
szerint a vallás ma már csak merő szimbólum. A kereszténység

71 Elhangzott 1859.ápr.18-án. Nyomtatásban is megjelent a 
Családi Lapok külön lenyomataként.

72 Somogyi: i.m.l.ib.
73 Somogyi: i.m.26.1.
74 u.o.
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inkább külsőségeiben, szokásaiban és intézményeiben él tovább,
75

mint az emberi lelkekben. A filozófiának ezt az uj irányát Somo­

gyi dekadenciának látja és okát abban véli felfedezni, hogy a 

bölcselők eltértek arról az útról, melyet a kereszténység sza­

bott eléjük. UA magára hagyott ember nem bir a bálványozás sö­

tétségéből az egy Isten ismeretének magasságára felvergődni s

annak birtokában, de attól eltávolodva sem képes azt huzamosan 
76 ,

megőrizni.11 Somogyi elveti a filozófiát.11 Ily bölcseség
77

nekünk nem kell!“ Nem tarthatjuk feladatunknak a fatalizmus 

zászlóba alatt az anyagiság lealacsonyitó szolgálatába való sze- 

gődést, A bölcselet szerinte.meglévő ismereteinknek egy egész© 

be foglalt rendezése és áttekintése, nem valami külön tudomány. 

Feladata az, hogy az ember előtt feltűnt mindenségbe, önmagát

I

is beleértve megegyezést, összhangzást hozzon, vagyis az egész
78

létező s val- összefüggését vizsgálja. A bölcselet lényege te­

hát nem a sokféleségben, hanem a rendezni tudásban, nem az isó

meretek halmozásában, hanem az összefüggés belátásában, nem az 

ellentmondások feltárásában, hanem az eligazodásban áll, 

mogyi szerint a valódi bölcselet a végcélok megérétésének tu­

dománya, mely gyakorlati értelemben annyit tesz: megnyugtatni 

az embert, összhangba hozni őt önmagával és a mindenséggel. Aki 

ennél kevesebbre törekszik, az megalázza önmagát és a tudományt 

melynek célja nem lehet kevesebb, mint a szellemi tökély és bol- 

A bölcselet lényegére vonatkozó akadémikus megállapi- 

tásokat a bölcselet feladatának meghatározása követi. Somogyi

79
3o-

80
dogság.

75 Somogyi: i.m.10.1. 
76 Somogyi: i.m,18,l.
7 8 U*°*'q Somogyi; i.m.22.1, 
'y Somogyi: i.m.23.1. 
80 Somogyi; i.m.21.1,-
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dogmatikus felfogása nem enged külön utakat a filozófiának, hanem azt 

azt mintegy a teológia egyik segédtudományát tekinti. Hivatása 

nem lehet más, mint az emberi ismeretekbe bizonyos egységet hoz­

ni, s ezáltal a szivet és értelmet egyaránt megnyugtatni, A böl­

cseletnek a vallási igazságokat kell alátámasztani. A filozófi­

ának ez a dogmatikus felfogása végigvonul Somogyi egész irodal­

mi működésén. Nyomait megtaláljuk a törvények iránti engedelmes­

ségről irt Budán 1841-ben megjelent munkájában is. Bevezetésében 

megállapitja, hogy a haza és egyes polgár boldogulása elsősor­

ban a törvények iránti engedelmességtől függ. Goethé-re emlé­

kestet, amikor kijelenti, hogy a valódi engedelmesség a legneme-
81

sebb s emberhez legméltóbb szabadság, E könyv megírásával So­

mogyi a béke és a közjó érdekeit akarta szolgálni* A munka tu­

lajdonképpen a pedagógia tárgykörébe esik, ahol Somogyi al tru- 

ista és pacifista egyénisége kiválóan érvényesülhetett. Mégink 

kább ide tartozik a Somogyi szerke/zjgtó seben meg jelent "Katboli- 

kus Iskolai Lap", mely 1849. január 2-án indult meg. A lap hi­

vatását Somogyi igy körvonalazza: "/A lap/ célja közvetlenül 

szülőkre, nevelőkre és tanítókra, közvetve pedig a katholikus 

ifjúságra akként hatni, hogy ez a kinyilatkoztatott isteni hit 

tanainak értelmében s a kor viszonyainak megfelelő műveltség 

igényei szerint vezéreltetve, polgárilag uj életre keltett nem­

zetünknek a földi- jólét lehetőleg legmagasabb fokát, valamint
82

az örök élet végtelen becsű javait is biztosíthassa" A neve­

lés nagy munkájában egyház és iskola elválaszthatatlan szövet-

somog-ri Károly: A törvények iránti engedelmességről, Buda, 
1844.1.1.

82 u.O.
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ságé sek* A vallásos nevelés nagy fontosságát a Montesquieu áll­

tai felállított elv idézésével domborítja ki, mely szerint az
/ /

egyik országot az uralkodói tekintély, a másikat az önkény

szülte félelem, mig a szabad államokat egyedül tagjainak eré-
83

nyes só ge tartja fenn.

Somogyi Károly igazi feladatát a nevelésben látta. 

Harcos egyéniség, aki nem elégszik meg azzal, hogy a hit által 

az örök igazságok birtokába jut, hanem kötelességének érzi az 

egyház tanításait minél szélesebb körben terjeszteni. Magatar­

tásában van valami komor méltóság és eltökéltség, ami a janze- 

nistákra emlékeztet. A hitigazságok átélésének ezt a komor, meg 

nem alkuvó hangulatát talán pi^otestáns őseitől örökölte. A jan- 

zenisták is az irodalom, a könyv segítségével akarták megrefor­

málni az egyház belső életét. Munkásságuk elsősorban, a nevelés 

terén éreztette hatását. Van ezenkívül Somogyiban egy vonás, an 

ami a gallikanizmusra emlékeztet. Ismeretes a pápai csalhatat- 

lanság kérdésében elfoglalt ellenzéki álláspontja.

Somogyi a nevelés kérdéséiig^. keresztül jut el a szo­

ciális problémához. A szociális tevékenység kiindulópontja a 

vallás. Ha minden ember az evangélium szellemében élne, a szo­

ciális problémák egycsapásra megoldódnának. Éppen ezért minél 

szélesebb körben kell hirdetni a krisztusi gondolatokat. Fel­

ismeri a kor nagy társadalmi átalakulásával járó feladatokat.

A tömege lenek irányt kell mutatni. Érzi, hogy a proletariátus 

helyzete nem kielégítő, s hogy az alsóbb néprétegek elégedet-

88 Montesquieu: Esprit des Lois^Livte II.Ohapitr I-



lensége mindinkább növekszik. A múlt század közepe felé az egy­

ház még nem találta meg a kapcsolatot a proletariátus felé, de 

a Somogyihoz hasonló egyházi férfiak már érezték, hogy kell 

laminek történnie ebben az irányban az egyházon belül» Egyik ol­

dalról a pozitivista bölcseletmásfélól a feltörő szocializmus 

fenyegették az egyház hadállásait. Ideje tehát felsorakoztatni 

az összes erőket s felvenni a harcot az elhatalmasodó közömbös­

ség illetve vallásellenes felfogással szemben. Miben látja So­

mogyi az egyház feladatát? Semmiesetre sem abban, hogy elzár­

kózzék a tömegek elől s exkommunikálja mindazokat, akik a szo­

ciális problémákat feltárják és azok megbldását sürgetik. Az 

egyházra szerinte nagy misszió vár: a tömegek figydlmét az örök 

igazságok felé fordítani s igy elterelni a földi problémákról 

a túlvilág! élet felé. Ez az ut, melyet Somogyi a maga orthodox 

katolicizmusával egyedül célravezetőnek lát, akadályozhatja meg 

az alacsonyabb társadalmi rétegeket abban, hogy különböző szo­

ciális eszmék szolgálatában a forradalom -eszközévé váljanak.

Mint Bossuet ő is a tömegekre akar hatni. E tekintetben Somogyi 

az első nálunk, aki tudatosan fordul a tömegek felé, félismerve 

a sajtó és a könyv nagy közv’leményirányitó szerepét. Számos fo­

lyóiratot szerkeszt. Igen fontos szerepet játszik, mint könyvki­

adó. A folyóiratok, melyeket szerkeszt, a könyvek, melyeket kiad 

a különböző lapokban és folyóiratokban megjelent cikkei mind So-

va-

84

mogyi szellemének mozgékonyságára és a kor szelleme iránti fo-

Az idő őt igazolta. Elég, ha utalunk ez-gékonyságára vállánál:.

Néhány szó a Religio s Neveles irányát illetőleg. Religio 
és Nevelés, 184V.I.évf.1.
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zel kapcsolatban a szociális pápai bullákra. Szellemi magatár— 

tása, módszere és munksságának iránya rokon a Herum líovarum és 

Quadragesimo Anno szellemével. Somogyi egyéniségének van ezerig 

kivül egy másik, minket nemkevósbbé érdeklő, figyelemreméltó 

vonása: 'a könyvgyüjtés. A könyv kultusza а XVIII. század jelleg­

zetes szenvedélye. A könyv jelentősége а XIX. században sem csök­

kent, sőt a technika fejlődésével csak nőtt, ennek ellen re a 

könyvgyüjtés terén sokkal fontosabb helyet foglal el а XVIII. 

század, mint az utána következő. Unnék okát főleg abban kell ke­

resnünk, hogy а XIX, században a nagy magánkönyvtárak már több­

nyire megnyíltak a nagyközönség számára. így az egyes könyvba­

rátnak már nem volt szüksége minden könyvet megvásárolni. A 

nyomdatechnika tökéletesedésével mind nagybbb példányszámban 

jelentek meg az értékesebb munkál: s igy a könyvek muzeális ér­

téke lényegesen csökkent. Az előző század művészi kiadásai he­

lyett olcsó és egyszerűbb külsejű kiadványok özönlötték el a 

könyvpiacot. Ilyenformán a könyvnek egyéni értéke, leülőn becse, 

ritkaságánál fogva nagy kereslete lassan megszűnt. A könyvgyüj- 

tés klasszikus százada ezek szerint а XVIII. század.

Somogyi Károlybán а XVIII. század könyvgyüjtőinek s 

szelleme élt. hála a.könyvgyüjtés nem nagyúri kedvtelés volt,

hiszen a legszükösebb viszonyok között élt, hogy értékesebbnél 

értékesebb sorozatinak birtokába jusson. Könyvei arról tanus-
Ke-kodnak, hogy nem csak gyűjtötte, hanem olvasta is azokat, 

zeirása csaknem minden száléhoz tartozó könyvben felfedezhető.
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Lapszéli jegyzetei, reflexiói nagy tudásról és^elmélyülésről 

tanúskodnak* Igen érdekes fényt vetnek Somogyi egyéniségére 

azok a bejegyzései, melyek kimondbbtan vallásellenes könyvek 

fedö-vagy hátlapján olvashatók* Д buzgó katolikus felháborodá­

sa tör ki belőle Rousseau, D,Holbach, Helvétius vagy egyéb 

"iste.ntelen!'"egy-egy sorának olvasásakor* Székből a bejegyzé­

sekből Somogyi egész emberi és irói arcképe megrajzolható*Tü­

relmetlen, harcias, lobbanékony lélek megnyilatkozásai ezek, 

de ugyanakkor roppant erudicióról tanúskodnak.

*

I
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A FRANCIA NYOMTATVÁNYOK ÁLTALÁNOS ISMERTETÉSE.

A XVIII« században alanitott könyvtárakban első helyen áll a
85

vallásos irodalom« Központi helyet foglal el a Biblia, mely 

rendszerint több nyelven is megvan. A Bibliával kapcsolatosan 

megtaláljuk a szentirásmagyarázatokát, valamint a hitvitázó, 

aszketikus és apologetikus irodalom emlékeit, is« Ide kapcsolói­

nak a különböző katekizmusok, liturgiái munka.к, ének— és ima- 

gyüjtemények, t.ovábbá a szentek életrajzai, mint a jámbor élet­

re serkentő irodalom termékei.

Második helyen általában történeti munkákat találunk. 

A század első felében gyűjtik össze azt a roppant anyagot, mely­

re a felvilágosodás épiti fel a maga egyház- és vallásellenes 

történetfilozófiáját* A történeti munkákkal párhuzamosan, kü­

lönösen nálunk, nagy számban találhatók jogi munkák. A felvilá- 

goáodás teremti meg a mai szociológiát, a társadalmi rend re­

formálására irányuló nagy szintéziseket. A legtöbb könyvtárban 

megtalálható a felvilágosodás egész állambölcselete Möntesquieu- 

től kezdve Voltaire-en és Rousseau-on keresztül Helvetius-és d> 

Holbach materializmusáig. Ezt az irodalmat egészíti ki az En- 

cyclopédie valamelyik kiadása,

A száaad vége felé megszaporodnak a természettudo­

mányos munkák. Különösen a piaristák mutatnak élénk érdeklő­

dést a matematika, fizika és csillagászattan iránt. Külön hely

85д leirásra kerülő két szegedi könyvtár jellegzetesen
XVIII. századi könyvtárnak tekinthető, a piaristák könyv­
tára alapításának idejét tekintve, a Somogyi-könyvtár pe­

rn alapigójának egyénisége folytan, illetve jelen dolgo— 
t tárgyánál fogva.di

za

t
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illeti a földrajzi munkákat* Ide kapcsolhatók az útleírások, me­

lyeket a határokon túlmenő érdeklődés teremt meg*

Legmostohább szerep a szépirodalomnak jut* Az előző 

században a 'klasszikusok jelentik a francia irodalmat* Az iro­

dalom külső formája a vers. A XVIII« században a verset kiszo­

rítja a próza, melyen keresztül a felvilágosodás filozófiája 

szól az olvasóhoz.

Végül jelentékenyen megnövekszik az irodalom moz­

gékonyabb műfajainak /újság, folyóirat, pamphlet, brochure stb./ 

szórnia*
ч

i /

/

\

\
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1. HITTPDO M Á N Y.

Az ismertetésre kerülő két szegedi könyvtár egyházi jelle­

géből következik, hogy a hittudományi munkák igen nagy számban 

vannak képviselve. Elősegíti ezt a tényt az a körülmény is, hogy 

а XVIII. században a hittudomány még nem vált el a többi tudo­

mánytól, hanem magábaolvasztotta a tudományos irodalmat éppen- 

ugy, mint a szépirodalmat. Mornet statisztikája szerint а XVIII.' 

században alapított könyvtárakban a vallásos irodalom az összes 

könyveknek mintegy 1/4 -ét teszi ki.
86

a/ Általános hittudományi munkák.

A hittudományi munkák közül első helyen kell megemlíteni 

a Bibliát, a kereszténység alapvető könyvét, mely két kiadásban 

van meg. /128.184.sz./ Mindkettő a janzenista Quesnel munkája, 

az első 1727-ben, a második 1747-ben jelent meg. A két munka 

érdekességét az növeli, hogy Quesnel a bibliai szöveghez fűzött 

Reflexion-jai miatt börtönbe került.

Az exegetikus irodalmat a svájci protestáns teológus Jean 

Frédéric Osterwald Argumens et R'flexions /lll.sz.,/ c. munkája 

képviseli.

Az apologetikus irodalom körébe tartozik Kalebranche Conver­

sations chrétlennes /41.sz./ Derham angol egyházi bölcselő Theo­

logie physique és Théо 1 cg 1 e *stronomIgue /124.235.sz./ c. müvei, 

vala mint Ditton La religion chrétlenne /130.sz./ c. munkája.

86 II. Rákóczi Ferencz könyvtára. Idézi NagyZolnai Béla: .
Rezsőné Grófin Mária: A szombathelyi Herzan-könyvtar fran- 
eia könyvei és kezipQ-tcii > Gyop^l934#j-V# -•
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A liturgiái munkák közül a Toul-i egyházmegye részére 

1729-ben "-'szült misekönyvet /139. sz./, valamint az Épít rés 

et Evanglles /335.sz./ 1774-ben megjelent munkát emelhetjük 

ki.
Az egyház alapvető tanítását összefoglaló katekizmusok 

' közül legnevezetesebb a spanyol dominikánus Luis de Granada Le 

cat6ehisme ou instruction du symbole de la foy /46 / с» mun­

kája 1688-ból, melyet Girard fordított franciára. Megemlíthet­

jük még az 1795-ből származó Gros catéchisme du diocese de 

Chartres /450. sz./ c. munkát.

• SZ*

Az elmélkedések és hitbuzgalmi munkák már nagyobb szám-
'

mal vannak képviselve. Első helyen Quesnel Pensées chrétlennes 

/44.sz./, Doucin Sentimens que la retraite inspire /62.sz./ és 

Joncourt Pensées utiles /87.sz./ c. müveit említhetjük. Ide so­

rozhatjuk még Quesnel Jésus-Chrlst penitent /132. sz./, Vauge 

Le directeur des ámes pónitentes /l40.sz./, Beuvelet Condnite 

pour les principaux exerclces /148.sz./, Szalézi Szent Ferenc 

Tralto de 1*amour de Dieu /193.sz./, Massillon Pensées /507 

s végül Tronson Examens particuliers /310.sz./ c. könyveit. Az 

utóbbiban a szerző az Istennek tetsző élet szabályait foglalja 

össze, a munka gén fontos szerepet játszott a XVIII. századi 

papneve lésben. A hitbuzgalmi munkákat Chevassu, Proust, Marin, 

Collot és dHérouville egy-egy könyve egészíti ki./314,.323 

323.,333. ,340. sz./.

A misztikus irodalom legkiválóbb képviselője Mme Guyon, a- 

kinek hires munkája Lettres ehretiennes et spirituelles /272.sz./ 

a maga idejében nagy vitákra adott alkalmat.

/• sz.

O )

Mellette а XVIII.



század hires svéd misztikus Írója Swedenborg a Les merve illés
dn elei о t de l'enfer /576.3z./és a Du -commerce établi ent re 

1Уате et le corps /397.sz./ c. munkák szerzője említhető meg, 

A vallásos irodalomhoz tartoznak az ima-és énekgyüjtemé- 

nyek. Ezek közül a legjelentősebb Quesnel Prieres chrétiennes-

je. /42.sz./.

A jámbor életre nevelnek a szentek illetve a kiváló egyhá-

férfiak életrajzai. Ebbe a körbe tartozik a legrégibb szegedi 

francia könyv Hhéodoré de Beze Vrais pourtra'cts des hőmmés illnst—

(

rés en piété et en doctrine /l.sz./ c, munkája, melyben Kálvin 

tanítványa és utódja a reformáció legkiválóbb harcosainak és már­

tírjainak életrajzát Írja meg. Ezzel kapcsolatban 'figyelemremél­

tó adat, hogy a katolikus pap Somogyi könyvtárában a legrégibb 

francia könyv éppen protestáns szerzőtől származik.

b/ Egyházi szónoklat.

А XVII. század nagy műfaja, az egyházi szónoklat, számos müvei 

van képviselve. A legkiválóbb szónokok e korban a jezsuitái:, az 

oratóriánusok közül és a Port-Royal híveiből kerültek ki. Ugyan­

akkor azonban a protestánsok is jeles szónokokkal dicsekedhettek.

A kát о lilái sokat -Bourdalou, "le roi des prédicateurs ou le pré-
122.sz./ és Massillon/l91.dicateur des rois" /81.,94

/ képviselik, a protestánsok közül Tillotson /l70.sz./ér-

11295., • г»>

sz.

demel említést.

с/ Hitvédelem.

századtólA vallásos irodalomnak virágzó műfaja volt а XVI.



fogva a hitvitázó irodalom. Mind a katolikusok, mind a protes­

tánsok legjobbjaikat sorakoztatták fel a maguk igazságának bebi­

zonyítására. A XVII. században a francia hitvédelem a protestán­

sokban lat ja ellenfelét. A protestáns ellenes hitvizázó iroda­

lom középpontja a Port-Royal, legkiválóbb képviselői Arnauld, 

Nicole és Quesnel. Protestáns részről legfelkészültebb ellenfe­

lük Jurieu, aki egyformán harcolt a Port-Royal, Bossuet, vala­

mint Bayle ellen. /40.,43.,48.,sz./ A protestánsok közül Jurieu 

mellett még Claude érdemel említést /13.sz./ Érdekes újítást 

jelent a hitvitázó irodalomban Pascal Pensees /30.sz./ c. 

kája, mely az értelem helyett a szívhez akar szólni. Bossuet Se 

Histoire desa variations des églises protestantes /298.sz./ 

hires hitvitázó munkája egyetlen könyvtárból sem hiányozhat.

A XVIII. században megváltozik a hitvitázó irodalom jel­

lege. A katolikusokat és protestánsokat egyformán éri a táma­

dás a felvilágosodás irói részéről, s megtörténik, hogy váll­

vetve harcolnak az aufklarista filozófusok ellen. A felvilágo­

sodás ilyenformán újabb tápot ad a hitvédő irodalomnak s kivá­

ló kontroverzisták támadnak. A felvilágosodás Íróinak legmél­

tóbb ellenfelének,, Bergier-nek három könyvét találjuk Szegeden:

La certitude des preuves du Christ iánisme /270.sz./ melyet 

Burigny ellen irt, az lkamon du mate rialisme /312.sz./ melyben 

d'Holbach állításait cáfolja s végül a Traité historlque et 

dogmatlque /364.sz./ mely a kor legkiválóbb apológia! munkája. 

Bergier hitvédő munkáit Magyarországon is ismerték. Alexovics
87

Balázs több müvét használta a magyar aufklaristák elleni harcban.

87 EclihaVdt Sándor: Afrancia forradalom eszméi Magyarorszá­
gon, Bp.1924.184.1.

műn-

с.
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d/ A felvilágosodás egyházelleneg irodalma.

A felvilágosodás alapja Descartes racionalizmusa, melyet a fran­

cia bölcselő a renaissance sztoicizmusából fejleszt tovább* 

Descartes—га épül а XVII* század klasszikus irodalma, mely a 

mikrokozmosz, az emberi lélek, problémáit boncolgatja* A felvi­

lágosodás irói Descartes módszerét vallási és társadalmi prob­

lémák vizsgálatára is kiterjesztik, igy kerülnek szembe a kinyi­

latkoztatott vallással* Az egyház csaknem kétezeréves tekinté­

lyének megdöntésére irányuló törekvések szülik a deizmust, anti­

kle rikalizmust, szenzalizmust egészen az utilitari3tg materia­

lizmusig* A felvilágosodás kiindulópontjaként Bayle Dietionnáire 

historique et critique c* szótárát szokás tekinteni, mely egy 

toleráns és aufklárista kor emléke. Bayle szótára két kiadásban 

is megvan Szegeden /Sj?/,130. sz*/ ílontesquieu Esprit des Lois с* 

munkája, melynek megjelenése a második jelentős mozzanat a felt 

világosodás történetében, szintén két kiadásban van meg /201,

472•sz*/• A Diderot és D'Alembert szerkesztésében megjelent 

Bnc:/clop 'die-nek, mely a felvilágosodás hatalmas tárháza, Fran­

ciaországban irtka olaszországi kiadását találjuk meg a Somogyi­

könyvtárban. /235*sz./ Ugyanez a könyvtár Rousseau híressé vált 

értekezésének a Pi scours sur l'inégalité parml les hőmmés-nak 

első kiadásával büszkélkedhetik. /218. sz.,/ Voltaire1754-es

Catéchisme de é/honnote hőmmé-ja a maró gúny hangján támadja a 

dogmát ileus vallást. /261. sz./ De s felsorolhatjuk a felvilágo­

sodás egész szellemi fegyvertárát az angol morálfilozófusok 

Mandeville, Middleton, Bolingbroke és Hutcheson /114.,185 337 • ** У
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199. s z./ munkáin keresztül D* Argen D* Hóiba eh és Helvétius 

materializmusáig /167.,190.,168.,281.,289.,338.,355.,384.,sz/.

A felvilágosodás századának egész gondolkodása filozofi­

kus. Kisajátítja eszméi számára az egész filozófiát. A felvilá- 

gosult irók mellett azonban a konstruktiv11 gondolkodóknak is jut 

hely. Ennek a filozófiának legkiválóbb képviselője Leibniz, a- 

kinek két munkáját találjuk a S8mogyi-kön3rvtárban /156.,264.,/ 

Ugyanitt említhetjük meg Bailly /348.sz./,' Bonnet /297.sz./ és 

Castilhon /300. sz./ munkáit.

* ■

A

e/ Janzenizmus, gallikanizmus, jozefinizmus.;

A janzenizmus irodalma rendkívül gazdag. E nagyhatású

szellemi mozgalom fellegvára a Port-Royal jelentős szerepet

játszik a'XVTI. század francia irodahonitőrt éne tá b e n. A mozgalom
88

egész Európában elterjedt és óriási könyvtermelést váltott ki.

A janzenista irodalom termékei jóformán minden európai könyv­

tárban megtalálhatók. 'A janzenista könyvek jelenléte nem bizo- 

nyitja, hogy a könyvtár alapitója feltétlenül rokonszenvezett 

a janzenizmussál, sokszor csak a műgyűjtő értékes könyvek irán­

ti érdeklődéséről tanúskodnak.

A janzenista irodalom termékei közül első helyen Arnauld 

De la fréquente communion /85.,17.sz./ munkáját kell említe­

tünk, melyben károsnak tartja a gyakori sz-entíáldozást• 

munkája két kiadásban is megvan, ezek közül az első a mü legjobb

c.

Arnauld

Bruxelles-i kiadása.- A Port-Royal korszakalkotó tankönyve, mely 

a.janzenisták Descartes-tal való kapcsolatait mutatja ki, АГ-

88
Zolnai Béla: A janzenizmus európai utja,l lap-



па-uid és Nicole La logique ou l*art de penser /39.sz./ c. közös 

munkája a Somogyi könyvtár ritkaságai közé tartozik* Nicole ál­

néven irt Les imaginaires c* munkája /13 14*sz./ első kiadás-,
*

ban van meg. Pasquier Quesnel-nek már emlitett munkáin kivül az

• 9

Unigenitus bullára vonatkozó iratai is megtalálhatók /89*sz./ 

Igen tanulságos Dominique de Eolonia névtelenül megjelent 

Bibllotheque j ans e niste- /159.sz.-/ c. katalógusa, mely az 1731- 

ig megjelent janzenista és quietista munkák jegyzékét adja. A 

kisebb janzenisták közül dóm Clémencet /233.sz./, Mésenguy /216
I

sz./ és Rondet /259.sz./ munkáit emelhetjük ki.

A janzenizmussal rokonszenvező jozefinizmus álláspontját 

ismerteti az Unigenitus kérdésében s Batthyány József esztergo­

mi érsek tiltakozását tartalmazza a Lettres de nostre saint 

pere /372.sz./с. mü.

A pápai hatalom korlátozását célzó gallikanizmusnak mind­

össze egy képviselője van, Pey abbé névtelenül megjelent De 

f/autorlté des deux puissances /568.sz./ c. könyve, mely felelet 

Bur^gny Traité de l'autorité du papé c. indexre tett munkájára.

N.

2. TÖRTÉNELEM.

А XVIII. század fejlett történeti érzékének bizonyítéka sz 

számos történeti munka, mely csaknem kivétel nélkül minden ea

században alapított könyvtárban megtalálható. Leggazdagabb 

egyháztröténeti irodalom, de a világi tört'nelemmel foglalkozó 

munkák száma sem sokkal kisebb. Ez utóbbiakat a rendkívül gaz-

A XVII. századból a gallikán

az

dag memoár-irodalomx egészíti ki.

Maimbourg három munkáját emelhetjük ki /34. ,35. ,o7.dz./szellemű
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A XVII. század legkiválóbb egyháztörténészének, Fleury apátnak 

36 kötetes Klstoire ecclesiastique /110.sz./ c. alapvető munká­

ja egy 1722—1743 között megjelent kiadásban van meg. A janzenis— 

tákkal rokonszenvező kiváló egyháztörténész e munká j át С1 au de 

Fahre és Goujet fejezték be. Ugyancsak janzeni.sta szellemben ir-
a

ta meg a kereszténység első hat évszázadának történetét Tillemont

lenain /147.sz./ Ugyanez a szerző másik hat kötetet szentelt az
i

ugyanabban az időben urlakodó császárok történetének /146.sz./

A katolikusok között találjuk még Racine apát 15 kötetes egyház-

209.sz./, melyből a két utolsó kötetet Troatörtéiiétét /195 

d*Ássigny,apát irta.

A protestáns egyháztörténeti munkák közül kimagaslanak

144. sz./ és Basnage /93.sz./ munkái. Az

• >

Lenfant /88.,117.,127 

Egyházi és a világi történetirás között átmenet Bossuet Piscours 

sur l*histőire universelle /236

• 3

/ c. hires müve, melyet szer­

ző az oratóriánus Richard .Simon ellen irt. Bossuet munkájában ее

.sz.

egyházi történet mellett a politikai történelemre vonatkozó uta­

lásokat is bőven találunk.

A világi történelem eseményeit tárgyaló munkák közül a 

legrégibb Uezeray-nek, а XVII. század jeles történetírójának 

Abrégé chronologique de l*h 1stölre de France /24.cz./ c. hat­

kötetes munkája, melyet adatainak megbízhatósága miatt még ma js 

előszeretettel használnak. D*Anville Notice de i^ncxenne Gaule 

/278.sz./ c. munkája értékes adatokat tartalmaz Gallia római­

kori történetére vonatkozóan. A randa vonatkozású történeti 

munkák sorában még Danáéi Hlstoire de Francé /182.sz./ es 

Hénault ITouvel abrégé chronologique de l*historie_ de. Franca
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/247.sz./ c. müvei említhetek.

Az ókori és keleti népek történetével számos mti foglalko­

zik. Ezek közül Rollin Histölre ancienne des Romains és Histölre 

anciomo des Egyptians /176. ,150. sz./ e. müvei'emelhetők ki,

Franciaország a XVII. században kezd érdeklődni a határain 

kívül élő népek iránt. Ennek az érdeklődésnek eredményeként jó­

formán minden európai nép történetére vonatkozó könyvet találunk 

hatunk a két szegedi könyvtárban, /291.,293.,577.,383.,475.sz./ 

de nem hiányoznak a nagy egyetemes történeti munkák sem. Ilye­

nek Raynal Hlstoire phllosophique et politique /334.sz./valamint 

Miliőt Élémens d*histoire générale /547.sz./ c. nagy összefogla­

ló munkái. Itt említhető meg Pufendorf Introduction á l*histőire 

générale et politique de l'unlvers /108.sz./с. alapvető munkája is.

Külön hely illeti meg a magyar vonatkozású történeti munká­

kat, melyek közül a legrégibb Lumay E$tat de 1*Empire /25.sz./c. 

1674-ben megjelent könyve. A francia történetiró munkájához csa­

tolt egy Abrégé de l'histoire de Hongrie c. fejezetet is.

A szegedi régi francia könyvek között három érdemel külö­

nösebb figyelmet kifejezetten magyar tárgya miatt. Az első Anti- 

Béchet francia kanonok Histolre du ministere du cardinal Mar-o ne

tinuslus, archeveque de Strigonie /90.sz./ c. 1715-ben megjelent

monográfiája, melyet szerző az éppen Franciaországban időző Rá-

s melyben Bechet párhuzamot von Ximenes és Mar­kóc z inak ajánl, 

tinuzzi között.

A második munka, mely részletesen foglalkozik Magyarország 

történelmével, Michel de Sacy Histolre generale- de Hongrie /356. 

sz./ c. müve, melyben szerző a hunok első inváziójától kezdve
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isrnerteti a magyarok történetét bUria Terézia uralkodásáig. 

Ajrandia szerző gyakran hivatkozik magyar történetiróк latin 

nyelvű munkáira lapszéli jegyzetéiben és általában nem nagy 

kritikai érzékről tesz tanúságot. Bevezetésében kívánatosnak 

tartja az egymástól távolabb élő népek kölcsönös megismerését 

s megállapítja, hogy amire a tudásvágy nem volt képes, t.i. a 

két ország közötti kapcsolat megteremtésére, azt megvalósította

a háború.
A harmadik, csaknem minden а XVIII. században alapított

magyarországi könyvtárban megtalálható munka dime Hlstoire des 

revolutions d*Hongrie /172*sr./ szerzője Brenner abbé, aki va­

lószínűleg azonos Brenner Domonkos Antal szepesi préposttal.

A munkát Saussure szerint maga Rákóczi irta. Kont sz rint Bren­

ner abbé a Bastille-ban végezte be életét, ahová politikai okok- 

A könyv kiadója Prosper Marchand a szerzőt nem is­

merte, de az szerinte csak magyar ember lehetett a magyarorszá­

gi viszonyokban mutatott nagy jártassága folytán.*

A munka háropi részből áll. Az első rész tárgyát a cim jel­

zi, a második rész Rákóczi emlékiratait tartalmazza a magyar féL- 

kelésről 1703-tól 1711-ig. Francia cime: Mémoires du Prince Fran­

cois Rákóczy sur la Guerre de Hongrie depuis 1703 jusqu’á sa 
fin.

A harmadik részben gróf Bethlén Miklós emlékiratait közli a 

kiadó. Ennek cime : Mémoires du comte Bethlen líiclos sur les 

Troubles de Transsilvanie. Ez utóbbinak szerzője Révérend abbé.,

r C

89
ból került.

88 Vasskó Ilona: A pécsi püspöki könyvtár francia nyom-
1934.37.1.

Kont, Ignace: Bibliographie franchise de la Hongrie. Pa­
ris, 1913.42.1. J

Ld.
tatványai és kéziratai, Pécs,

89



aki XIV. Lajos kiküldötteként 1677 ős 1679 között Erdélyben 

időzött és gyakran megfordult Bethlen Miklós szentmiklósi kas­

télyában. Révérend abbé nyilván azért válaszotta ezt a formát 

könyve megírásánál, hogy olvasói számára ezzel is érdekesebbé 

tegye.
90

Az életrajzok és emlékiratok nagy száma mutatja legjobban 

a XVIII. század tört neti érdeklődését* Az előbbiek közül első

helyen Richard abbé munkáját említhetjük, melyben FrancAois de 

' Leclerc-ne , Richelieu bizalmasának életrajzát irta meg/74*sz./ 

Krisztina svéd királynőről két életrajzot is olvashatunk, az 

egyik névtelen szerző müve /75*sz./ a má.sik Arckenholtz tollá­

ból /206.sz./ Az oroszok ir nt felébredt érdeklődéséről tanús­

kodik Nesterusanoi emlékirata Nagy Péter orosz cárról /138.3Z./ 

A nagy francia forradalom évében névtelenül megjelent Bssats 

historiques _sur la vie privée de Marie- Antoinette /420. sz./. c. 

könyv hiven tükrözi a francia nép forradalmi hangulatát s 1789 

túlfűtött légkörét.

A rendkívül gazdag memoár-irodalom számos emlékéből a hi-
i

rés nyalcláncpörre vonatkozó két könyv vonja magára a figyelmet. 

Az egyik Rohan bíboros emlékirata 1786-ból /406*szí/ a másik a 

hírhedt La Motte grófné Mérneires justifIcátifs-je, /419.sz*/ 

mely Londonban jelent meg 1789-ben. Magyar vonatkozásaik miatt 

említést érdemelnek a Magyarországon is járt Bonneval gróf 

apokrif emlékiratai /161.sz./ melynek Marche-tól származó kri­

tikája is megvan /169.sz./ Critique ou Analyse des Mémolres du 

dornte de Bonneval cinnel, Montecucauli, a hires osztrák hadve-

?0Baranyai: i.m.143.1*
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zér emlékiratai Turpin jegyzetivei /308,sz./ s végül a magyar 

felvilágosodás történetében fontos szerepet játszó báró Trenck 

Frigyes Mémoires -jai / 413*,422.sz./.

A történeti munkákhoz csatlakoznak a hadászati és hadtcb - 

téneti munkák. Ezeknek egyetlen emléke van csak a Somogyi- könyv­

tárban: Joseph Boillot Mode le s_ &* art if ices de feu et divers 

instrumens de ,guerre

91

/2.SZ./ c. munkája 1603-ból.в » *

3. Egyéb tudományos 'irodalom.

A jogi munkák közül kettő foglalkozik egyházi joggal: 

Fleury fiatalkori müve az Institution au droit eceléslastique 

/142.sz./ s Оodefroy de Montours Constitution civile du clergé 

/43l.sz./c. munkája 1791-ből. A világi jogtudomány körébe eső 

munkák közül Grotius /72. sh./, Barbeyrac /121.sz./ Argou /141. 

sz./ Felice /287.sz./, Richer /324.sz./ és Mably /260.sk./ mü­

ve i emeIhetők ki.

A XVII. és XVIII. század nagy pedagógiai irodalmát szá­

mos mü képviseli. Első helyen áll Feneion, akinek a nőnevelésről 

irt De 1*education des füles /243.sz./ c. munkája, vezérfona­

lul szolgált line de Maintenon számira a Saint-Cyr-i leánynevelő 

intézet megalapításánál. Fénelon hires pedagógiai regénye a 

Télémaque /252.sz./ egy 1762-es Lausanne-i kiadásban van meg 

Szegeden. A XVIII. század pedagógiai irodalma jóval gazdagabban 

képviselve. Rousseau nagysikerű munkája az éhlile ou de l*édu-van

Öl Trenck Frigyes bárónak a magyar felvilágosodás történeté­
ben játszott fontos szerepére vonatkozóan Id. Eckhardt: 
i.m.122-132.1.
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catIon /255«sh*/ az 1762-es első kiadásban van meg a Somogyi­

könyv tánb an. Rollin De la mantere d*<nseigner et d*étudier les

197«sz«/ c. munkáját két kiadásban is ol-belles-lettres /177 • j

vashatjuk* Itt említhetjük meg Mme Le prince de Beaumont és time-

44-9* sz«/de Genlis nevelési tárgyú regényeit is. /349*,401

A két magyarországi piarista Cörver János Politique chré-
• >

/303.sh./ és Papánek János Probleme sceptique /380«sz«/ 

c« munkái a XVIII. századi magyarországi francia nyelvű irodalom 

értékes emlékei.

tienne

A pedagógiai irodalom jellegzetes műfaját örökítik meg 

azok a munkák, melyek a XVII. és XVIII. században oly népszerű 

civilité gondolatát propagálják* A piaristák és a Somogyi-könyv­

tár régi francia könyvei között négy e műfajba tartozó munkát 

találunk. /211.,238.,269.,390.sz./

Az orvostudomány mindössze nyolc művel'van képviselve. 

Ebből kettő: Vigier La grande Chirurgie des ulceres /11*sz*/ 

és Guyon Le cours de médecine /21.sz./ a XVII. századból szár­

mazik* A XVIII. század оrvostudományi munkái közül a holland 

Boerhaave /296.sz./, az angol Lewis /342.sh./ és a svájci Tissot 

/367.sz./egy-egy könyvét említhetjük meg.

Az elvont tudományok közül a matematikát az infinitézimá- 

lis számítással foglalkozó két mü /96. ,160.sz./, mig a geomatri-

át csupán egy munka képviseli. A fizikával két könyv foglalkozik: 

Newton hires Traité d»optique sur les réflexions /107

/ c. müvei*

/ és• SZ*

de physique /223Hollét Lemons • sz.
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A. csillagászattan körébe négy munka tartozik éspedig 

Lalande /317.sz./ egy, továbbá BaÍLly /336 409.sz./ há­

rom asztronómiai müve. A XVIII. században nagy fejlődésnek in4

392• » • у

dúló természettudományi irodaiamnak legkiválóbb képviselői 

Buffon /299.SZ./ és Valmont de Bomare /365.sz./, akik a termé- 

szettudományok terén készítették elő a felvilágosodást. Egy ma­

gyar vonatkozású munkát is találunk, meiynek szerzője Ignace de 

Born /424.sz./ Magyarországon született és hazánkban folytatott 

geológiai kutatásairól számos tanulmányban számolt be.

A nagyszámú földrajzi .munka a XVIII. században mindgyak- 

rabbá váló utazások eredménye. A XVIII. század előtti utazások­

ról tiz munka számol be. Ezek közül a legrégibb Peynes Voyage 

faict par térré /6.sz./, melyben szerző Magyarországon át Kinába

történt utazásáró'l számol be. Ugyancsak, járt Magyarországon Ta-

/ c. útleírása kétvernier, akinek Les six voyages /27.,32 

kiadásban is megvan, a piaristák könyvtárában. Eernier-ne , a

• sz •

XVII. század leghíresebb utazójának keleti utazásairól szóló be­

számolóját /63. ,80.sa./ a Somogyi-könyvtárban olvashatjuk.

A tudományos leíró földrajz körébe tartozik D*Anville

/163»sz// és Tieffenthaler /389.sz./ munkája. Nagyszombatban a

jezsuiták nyomdájában nyomták újra a bécsi Terézia-Akadémia taa-
92

/294.sz./.A fran­ko ny vét, melynek cime Elérnens géographiques 

cia nyelvű munka érdekes fényt vet a XVIII. század magyar nevél-

lé sügyé re•

92 A munkát ismerteti Baranyai:i.m.71-72.1.
/

\
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4. S z é pi г о dal от •

А XVIII« században alapított egyházi könyvtárak szép- 

irodalmi anyaga a világi alapítású könyvtárakkal szemben rend-
И .

kívül hiányos« A szegedi régi francia könyvek között а XVII. 

század előtti francia irodalomnak semmi nyomát sem találjuk. A 

théatre classique drámaírói közül teljesen hiányoznak Cornaüle 

és Racine müvei. Moliere összes munkáinak három kiadása van meg 

386.SZ./. La Fontaine meséinek bét kiadása /327 

század második feléből származik. Ugyancsak két 

kiadásban olvashatjuk La Bruyere Les Car-acteres /105.,204.sz./ 

c. munkáját. Boileau müveit egy 1799-i jelentéktelen kiadás­

ban találjuk meg. /459.sz./ A XVII. századi szépirodalomból 

Regnard /66.,212.sz./ Scarron /82. sz./ és Saint-Evremond 

/l73.sz./ munkái érdemelnek még említést.

A XVIII. század szépirodalma a felvilágosodás szolgálatá­

ban áll. A század nagy Íróinak munkáit vallási, politikai vagy 

nevelői célzat hatja át. Az öná.lló szépirodalom képviselői kö—

I

/192.,283 

sz./ a XVIII«

360.• ) •»

zül Jean-Baptiste Rousseau /198.sz./ Roucher /382.sz./, Crébit- 

/ Choderlos^Laclos /437.sz./ és Bemardin de Saint-Ilon /214

Pierre /441.sz./ müveit említhetjük meg. A XVIII. század terem­

ti meg Angliában a mai értelemben vett regényt, melynek számos 

francia nyelvű emlékét olvashatjuk a Somogyi-könyvtá.rban. S 

műfaj nagy népszerűségét Richardson /224.,229.,284.,315.sz./,

• sz.

Sterne /388.sz./ és Thomas Day /408.sz./ müvei jelzik. Itt 

említhetjük meg a svájci Gessner-t, az Idylles és a Mórt d*Abel



"7

szerzőjét, picinek összes munkái francia nyelven vannak meg# 

/436#sz#/ A XVIII# századi szépirodalmi munkák között talá­

lunk egy magyar vonatkozású iskoladrámát is, melynek szerzője 

Geiger mátyás jezsuita, a nagyszombati érseki konviktus veze­

tője# Az iskoladráma cime: Sosipatre on. 1*amour filial /331# 

sz•/} a darabot a soproni jezsuita internátus nemes ifjai adtá.k 

elő 1773-ban#

93

5# nyelvtanok, szótárak, enciklopédiák#

A francia nyelv nagy elterjedettségének és népszerűsé­

gének bizonyítéka а XVIII. században az a számos nyelvtan, 

nyelvkönyv és szótár, mely kivétel né Ildii minden európai könyv-
9

tárban megtalálható# A szegedi régi francia könyvek között a 

legrégibb nyelvkönyv Francois Tenne társalgási gyakorlatokat 

tartalmazó Entretiens familiers /59.sz*/ c# 1696-ban Leydan- 

ben megjelent munkája. Ugyancsak а XVII. századból származik 

Bellegarde abbé kodéles de conversations /59.sz./ c# könyve. 

Magyar vonatkozása miatt a légért’kesebb e nemű könyv Liszkai 

Miklós Pozsonyban 1749-ben kiadott Recueil de dialogues royals 

/200#sz#/ c# német francia és magyar beszélgetéseket tartalmazó 

nyeÍvkönyve.Peupliers /274#sz#/, Re staut /309#,353#sz•/, Cibet 

/325# ,/josse /460.SZ./ÓS Sacy /463.sz./nyelvtanai egészítik 

ki a meglehetősen gazdag grammatikai irodalmat#

A szótárak közül első helyen állanak a n miet-f rahcia .

Ismerteti Baranyai :i#m#79.3t#



nyelvűek, ami annak a bizonyítéka, hogy a francia hatás bécsi 

közvetítéssel érkezett hozzánk. A legrégibb szótár Frederic 

Morei Petit thrésor de mots frankóis /17.sz./ c. 1669-ben meg­

jelent munkája. A német-francia szótárak között IXiez /53.sz./, 

Pomay /179.sz./, Rouex /189.sz./ és Frisch /253.sz./ szótárát 

említhetjük meg.

Átmenet a szótár és encyklopódia között Moréri /70 145,• f

sz./, Le grand dlctlonnalre historique és Bayle hires Dietionnáire 

historique et critique /69.,180.sz./ c. hatalmas munkája. A leg-

értékesebb példányok közé tartozik a Diderot és D’Alembert szer-
J

ou Diötionnáire raisonne des
bl-*— 1 -3S=SI.-=JS:.=e..---=r —S"—arrrt SJr—E—qfc-—

kesztésében megjelent Encyc

des arts et des métetrs /235.sz./ második kiadása, 

valamint az 52 kötetes Encyclopédie méthodique /371.sz./ melyet

l
sciences,

Panckouck adott ki. A teljes sorozat 166 kötetből áll.

A könyvészeti munkák közül Dominique de Colonia már emli- , 

tett janzenista bibliográfiája, /159.sz./ és Debure Bibliographie 

instructive /279.sz./ munkája említhető meg. A XVIII.század 

vége felé megszülető filológiának is találunk néhány emlékét. 

Bachet Cotnmentaires sur les epistres d’Ovidius /519. sz./ és

c.

Cheffin névtelenül megjelent Amu semens phllologiques /301.sz./ 

c. név nélkül megjelent munkái képviselik ezt a tudományágat.

6. Folyóiratok és újságok.

Az ismertetett két szegedi könyvtár meglehetősen szegély 

a XIX. század előtti folyóiratokban és újságokban. A tudományos



folyóiratok között első helyen említhetjük meg a Journal des 

Savants /480.sz./ c. folyóiratot, mely Denis de Salló szerkesz­

tésében indult meg, mint az első tudományos folyóirat Európá-baa • 

Az irodalmi folyóiratok közül a Journal littérsaire /479.sz.,/
■ in г--Ш- . шттт^тштш ■ '**

áll első helyen. Az 1713-1737 között megjelent folyóiratnak 

1715-1718 és 1729-1736 közötti évfolyamát találjuk meg a pia­

rista könyvtárban. /479.sz./

Végül néhány egykorú újság /475.,477.,481.sz./ egészíti 

ki a két szegedi könyvtár régi francia könyveit.

■

\

i
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de la Grèce. ..Paris, 1782,k.n.2°,2 k.fb.
A francia.diplomata és régész' szerzőt/1752-1817/ld.Gr.L» 
1V.173«1« munkáját az 1778«évben Görögországban végzett 
kutatásai nyomán irta.A következő két kötet 18O9-és 1820 - 
bán jelent lűeg.Mint követ Konstantinnápolyban jelentős ku­
tatásokat végzett Trója környékén.

370. Coudrai,Chevalier du Tronson:Le comte et la comtesse du 
Nord...anecdote russe ...Páris,1782,Bélin,8°,Ik.fb.
Szerzô/1738-1778/ La Fayette oldalán résztvett az északame­
rikai szabadság .arcbanoLd.Gr.L. XV«>40.1.

- <'1 • encyclopédie mét odique• ♦ .p.une Société de gens de lettres 
de savans et d’artistes...Páris,1782-1792,Panckoucke,4Ö ’ 
52 k.91 drb.melyből 87 vk.,3 fv. és 1 fb.
A kiadó Panckoucke,a teljes sorozat mely 1781-1832 között 
jelent meg 166 kötetből áll.

372. Lettres de notre saint père le pape et sa majesté l’empe­
reur ...suivies des remontrances du cardinal archevêque 
de Strijonie,primat de ocgrie...en latin et en François, 
Rome,1782,k.n.8 ,1 k.fperg.dp.
VI.Plus pápa és IliJózsef levelei Batthyány József erceg- 
primás intelmeivel.Ld.Szinnyei:i.m.I.k.697°l,és kontti.m « 
50.ï.A mi a janzenizmussál rokonszenvező jozefinizmusnak 
az Unigenitus kérdésében elfoglalt álláspontját ismerteti 
s egyben Batthyány József esztergomi érsek tiltakozását II» 
József vallási rendelkezései ellen.

373. /Roger de Piles/:Abrégé de la vie des peintres-•.Dresde,1782, 
' Waltaer,8,1 k.vk.
Szerzőt /1635-17o9/ ldoBa.I.35-l-f/*Első kiadás;1699,Paris. 

374. Rollin,Charles¡Histoire -romaine...Paris,1782,Estienne,12°, 
16 k.bk.
Ld.l5o•sz.

375« Rousseau,Jean-Jacques;Les confessions.. .suivies de-s rêve­
ries du promeneur solitaire••.Genève,1782,k.n.8 ,2 k.füz.
A könyvben Somogyi Károly következő beírása olvas ató:’’Lé­
ét és van sok gonoszabb ember a vilá ;on;van esztelenebb 

is,mint R...o. de a legnyomorultabb azon őreitek közt,kik 
önéletiratukat hagyták a világnak,bizonyosan e könyv író­
ja...”

376. Swedenborg^Emmanuel:Les merveilles du ciel et de l’enfer... 
Berlin,1/82,Decker,8 ,2 k.vk.
A-dires svéd misztikus irót /1688-1772/ ld.Gr.L.XIV.1293-1« 
A fordítás A.J.Pernety munkája,ld.Br.IV.37o«l«

1783«
377« Leclerc,/Nicolas-Gabriel/¡Histoire de la Russie ancienne 

et moderne.».Paris,Versailles,1783-1785,Froullé-Blaizot,



4°t3 k.füz.dp.
Az orvos és történész szerző /1726-1798/ 1759~"tol Orosz­
országban. élt,a moszkvai Akadémia tagja volt.Ld.Gr.L.IV. 
434.1.,

378« /Desmarets/:Le triomphe de la nature.. .Amsterdam, 1785,’ 
Bélin,12 ,1 k.fb.
A névtelenül megjelent regényes elbeszélés szerzőjét Id. 
Ba.lVi833.l.d/.
"Ce roman composé et imprimé en quinze jours,a été fait 
pour sauver une femme qui se trouvait dans la circonstance 
peinte dans le roman,c’est-à-dire qui aimait un homme sans 
manquer à ses devoirs.’’ /Note manuscrite du censeur royal/, 
u.o.

579® Pallas,/Pierre-Simon/:Voyages en Russie...Paris,1783-1793, 
Laradén,4,6 k.fb.
Szerző /I741-1811/ Lires német természettudós,a szentpéter­
vári Akadémia tagja.Ld.Gr.L.XII.75«1»

58o. Papánek,Jean:Problème sceptique est-il bon de se marier? 
ou Réflexions sur le mariage.. .Tymau, 1785,Impr.de l’Uni­
versité Royale,8°,1 k.bk.
A magyar piarista tanárt /1745-1784/ Id.Szinnyei:i.m. Xo582.1. 
A munkát ismerteti Baranyai Z.:i.m.82.1.

381. Raynal,Guillaume-Thomas:Histoire p ilosop ique et politique 
. 'des établissemens...euchâtel-Genève,1/33-1734,Libr.ass.

8 ,lo k.bk.
Ld.334.sz. ■ -

382. Roucher,/Jean-Antoine/:Les mois...poèmes enXEI chants... 
Paris,1783,Durant,8 ,2 k.fb.
Szerzőt /I745-1794/ Chénier-vei és Trenck báróvál egy na - 
pon végezték ki 1794-ben.Ld.Gr.L. XIII.1426.1.

1784.
383« André./Jean-Valentin/xnistoire générale et particulière 

de Bohème...Vienne et Strasbourg,1784,Gay,8 ,2 k.fv.
Szerzőt /1586-1654/ ld.Gr.L.535•1•

■^384. Helvétius,/Claude-Adrien/:De l’esprit...Londres,/Amsterdam/, 
1784,k.n.M.M.Rey/,8 ,2 k.bk.
Ld.352.szo

335« /Doray de Longrais,Jean-Paul/:Faustin ou le siècle philo­
sophique. ..Amsterdam,1784,k.n.8°,1 k.vk.
A regényes elbeszélés szerzőjét /I736-I800/ megnevezi Ba. 
II.438.1.C/.A szerző német és holland fordításokat is ké­
szített.Ld.Gr.L. \AI.llo9»l«

*386. Molière,Jean-Baptiste Poouelin:Oeuvres...Londres,1784,k.n. 
12°,2 k.bk.
A mü a következő darabokat tartalmazza:Le Misanthrope,Le 
médecin malgré lui,Le Sicilien,Tartuffe,Critique de l’Lcole 
des femmes,L’impromptu de Versailles,Lé mariage forcé,Don 
Juan és L’amour médecin.
Ld.i92.sZ0
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